7 BuitectTpykKu mHTErpajn

Ha kypcy Maremaruka 1 cmo medunucann maTerpase GbyHKIUja Ha WHTEpBaLy |a,b] Kao
rPAHUYHY BPEIHOCT 30Wpa IMOBPIIMHA MaJUX MPABOYTAOHUKA KOJ KOjUX je jeaHa CTPaHuIa
omwra Ax; = x; — xj_1 a apyra Bpexsoct f(n;) dynkuuje f y Hekoj Tauku 1); € [T,_1,T;].
JIBoCTpYKH U TPOCTPYKU MHTErpaJi hemo jgeduHuCATH CIUIHO.

Zy

,---------
<

7.1 dBocTpyku mHTerpaim (Ha IpPaBOyraoOHUKY )
Heka je mat mpaBoyraoHmk
A =la,b] x [e,d] = {(z,y)|la <x <bec<y<d}
Heka cy unrepsanu [a,b] u [c,d] nonesbenn Ha cienehu nadun:
a=x9g<x < ..<Ty=>0,

c=yYy < <..<y,=d.

IIpaBoyraonuk A je m3zesbeH Ha m - N IPaBOYTAOHUKA, OOJIHKA!
Ajj = [zior, x) X [yj-1, 9] = {(z,y)|zics <z <wz,y1 <y<y},i=1..,m, j=1..,n

Heka je my»KuHa i-TOr MHTEpBasia [r; 1,%; O3HaYeHA ca Ar; U JyKUHA j-TOI UHTEPBAJIA

[yj—1,y;] osHadena ca Ay;.

INosprmnny npasoyraonuka A;; osunadasamo ca P(A;;) amu oge hemo kopucTuTu u 03HaKy

szﬁm ::ZX$i'ny¢
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Hedbununuja 7.1. Pumanosa unitueipaana cyma pynxyuje f : A — R,A C R? 3a
aogeay P je

R(£P) =D fa},y) - Awi- Ay, (af,y]) € Ay

i=1 j=1

Heka je ||P|| nyxuna gujaronasne npasoyraounuka Pj;. Kana ||[P|| — 0 momena P je cse

dbunja (BuIlle MABLUX IPABOYTAOHUKA Ca MABUM JMjaroHaIaMa).

Hedbununuja 7.2. deociupyru uniteipan pyrxyuje f : A — R, A C R? nag apasoyiaonurom
A je

IlP[|—0

lim R(f,P) = [ fz,y)dedy.
ff

AKo oBaj JTMMec TTOCTOjU OHA ce Kazke Jia je dpyHKIHUja f mHTerpadbuiHa Ha A.

7.2 Tpocrpyku uHTerpanu (Ha KBagpYy)

Heka je mat kBagap A = [a,b] X [¢,d] X [e, f] = {(z,y,2)|a <x <bc<y<de<z<f}

Heka cy nnrepsanu [a,bl, [c,d] u [e, f] nonesbenn na ciaenehu vadun:

a=x0<x1<...<Ty =b
c=yY <N <..<y,=d

e=z0<zn<..<zs=f

Ksamgap A je uszmesbeH Ha m - n - § KBaJiapa OOJIMKA:

Aiji = (i1, 2] ¥ [yjflayj] X [2k—1, 21)
= {(x7yaz)|xi—1 S X S TiyYj—1 S Yy S Yj, Zk—1 S z S Zk:}a

1=1,...mj=1,...,n k=1, ..s.
Osnaunmo mozesty kBajipa A ca:

Plapixledxlef] = 1Akl <i<m,1<j<n, 1<k < s}

Heka cy pemom nyxkume i-Tor [%;_1,%;|, j-TOr [y;_1,y;] u k-Tor mHTepBama [2)_1, 2K

ozHauene penoM ca Az, Ay; n Azy.
Banpemuna kBagpa A, jennaka je: AA;; = Ax; - Ay, - Az

Pumanosa nnterpanna cyma dbynknuje f: A — R, A C R3 3a nomeny P je:
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R(UHPY = 2220 >0 fad g5, 2) - Awi - Ay - Az, (27,45, 2) € Ayj. Hexa je || P]| pyaxcuna
i=1 j=1 k=1
nujaronaiie kBaapa Py, Kana || P|| — 0 momena P je cBe dbunnja (Buie Mambux KBagapa ca

MAarbUM J[MjaroHasIaMa).

Hedununuja 7.3. Tpociupyru (pojuu) uniterpas dynxyuje f: A — R, A C R? nag

] 1@y 2)dsdyaz = 1 RsP).
A

xeagpom A je

7.3 n-TOCTPYKU MHTETrpaJl HaJ| MPaBYIJIUM n-MapaJjesionuneioM

Heka je mar npasoyrim n-napasenonunes, A = (a1, by] X ... X [an, bn] = {(21, ..., xn)|a; < x; <

bi}.

Hedbununuja 7.4. n-wocwpyrxu unwmeipar dynxyuje f : A — R,A C R" nag w-

aapasesouutegom A je

[1P[|—=0

f—"L
/.../f(a:l,...,a:n)dxl...dxn: lim R(f,P).
A

7.4 Er3ucreHnuja u CBOjCTBA BUIIECTPYKUX MHTErpaJia

Hexka je A cermear iz R u f: A - R, A CR™

Teopema 7.1. Axo je pynxuyuja f uniueipadbusna na A onga je ona olpaHuveHa Ha A.
Teopema 7.2. Axo je pynxuuja f neupexugrna na A onga je ona uniuerpadbusra Ha A.

Teopema 7.3. Axo je pynryuja f untwerpadbuana na A u axo je B togcetmen og A (B C A)

onga je f unimerpadbusna u Ha B.

7.5 CsojcTBa

p

Teopema 7.4. Hexa je A cetmenti us R" u A = |J A; jegha Gogeaa cetmentia A. Axo je
i=1

f+ A — R unwmepabuina na ceéaxom togeeimentuy A;, i =1,...p, onga je ona unmaerpadbuima

/...A/f(ac)dx:;/...Zf(x)dx.

Teopema 7.5. Hexa je A ceimenin us R™ u nexa cy f,g: A — R unwmerpadbuane na A. Taga

u na A u easrcu:

saoice caegeha wepherva:
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Qynryuja A - f, A € R je unmerpadbuina na A u sasrcu:

/ M(@)de = A / F(@)da.

Oynxyuja f £ g je unwerpadbuina wa A u easrcu:

/(f(.r) + g(x))dx = /f(x)da:j: /g(x)dw.

A A

Axo je f(x) > 0 na A onga je [ f(z)dx > 0.
A

Axo je f(z) < g(x) 3a ceaxo x € A onga je I{f(x)dx < {g(w)dx.

Qynryuja | f(x)| je untuerpadbuana na A u sasrcu:

A/f(a:)d:c §A/|f(x)|dac.

Teopema 7.6. @Pydbunujesa weopema (3a pynryujy f(x,y) gee upomennuse)

Hexa je f: A— R, A=a,b] X [c,d] neupexugna dynryuja. Onga je:

d

[[ sy - /b ( /d f(x,y)dy) o | ( /b f(x,y)da:) dy.

C

Hanomena 7.7. Kopuctwumo 3atuc:

b d b d
[ [ #@wis)de= [ [ amay

IIpumep 7.8. Hspauwynattiu
//(1 — 22%y)dxdy
A

ge je A =10,1] x [-2,2].

Pewere. Imamo na je
1 2 1 !
//(1—2x2y)dxdy = / (/ (1 —22%y) dy) dr = / ly — 2*y?] =4
0 -2 0 0
A

2 1
dr = / 4dx = 4z
—2 0
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Ako uzpauyHaMo MHTErpaJs y JpyroM HOPeTKYy, UMaMo JIa je:

(1—22%y)dxdy = i 1(1—2x2y)d1‘ dy = 2 x—2x3y 1dy: 2 1—gy dy =1y
Jfo-semimr= [ ([ -l [ [o-2es] o= [ o3

Teopema 7.9. @ydbunujesa weopema (3a pynrxyujy f(x,y,z) Wpu apomenvuse)

Hexa je f: A — R, A=a,b] X [c,d] x [r,s] neapexugna dpynryuja. Onga je:

b

///f(ac,y,z)dxdydz :/ /d /Sf(x,y,z)dz dy | dx :/b /S /df(x,y,z)dy ds | doe =
4 e \e Ar a \r \c
/A / / (2232 dwdydz

9e je A gaw xeagap ca A = [0,1] x [0,1] x [0,2].

IIpumep 7.10. Uspauyrattiv

Pewerve. Ouurienno je

1 1

2 1 1 2 e Y 1 52
///x2y3z4da:dydz = / / /x2y3z4dz dy | de = 22dx y3dy Ady = | 2| .=
A 0o \o \o 0 0 0 3o 4lo 2o
11 25 8
3 4 5 15
l

7.6 JIBocTpyku MHTErpaj Ha IMMPOM3BOJbHOM CKYILY

N3 Martemaruka 1 cMo Hay4IuIn jia Cy CBe HellpeKuiHe (DyHKImje nHTerpaduine. Murerpadbuine
cy ¥ OHe Koje "HeMajy MHOTO Tadaka IpeKuja’ U 9uju cy IpeKuau camo upse spere | Cimgno
BaykK W KOJI JBOCTPYKOr mHTerpaja. Orpanudena (PyHKIHja je MHTErpadUIHa aKO U CaMo

AKO je eH CKYIT Tadaka Ipekua (Mepe) HOBPINUHE HYJIA.

Ako je D orpanmuen ckymn. Xohemo ja jedunuineMo mHTErpas jgare yHKimje f 1o

ckymy D. Kapakrepuctuurna dynkimja ckymna D je

1, (z,y)€D
0, (x,y)¢ D.

1O6roBuTH Npeknie mpBe u JApyre BpcTe MYHKIHMje jeHe TPOMEeHIbIBE.
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Hexka je f: D — R.

[Ipekumun dyuknmje y cy Tadno tadke Koje upunaajy 0D. Hwucy camo Henpekwnjine
dyukuje narerpadbusine Beh um oHe Koje mMajy 'MaJsio” Tadaka MpeKuia. 3aTo, ako je 0D

MIOBPIIIMHE HYyJIa W aKO MPUIaJa HEKOM IpaBoyraoHuky A, x he dutwm marerpaduina na A.

Hanomena 7.11. Osakse ckyuose, u3 UpelirxogHol Tapaipada, 00UUHO 308EMO MEPHUBUM

CRYUOBUMAQ.

2

Tpunep 7.12. Cryiioou Dy = {(x,y) : a* + (y —4)2 < 10}, Dy = {(z,9) : % + % < 0} u
D3 ={(x,y) : |z| + |y| < 3} cy meprusu.

IIpumep 7.13. Ilpumep ckyna koju uuje mepssuB je D = {(z,y) : [0,1] N Q}. 3a

gomahu uctumatwu 0D ¢

Heka je dynxmuja f : D — R menpexnana na npasoyraonuky A C R? u Heka je ckyn
D C A mepmwus. Tama je cKym Tadaka mpekuaa dbynkmnuje f = f - xp caapxkan y 9D (Tj.

HoBpINIHE Hy/a), 11a je dbynknuja f nnrerpabmmma na A. Bumumo na je:

eD
flz,y) = (7.2)
)& D.

Bamnpaso je byuKImja f HenpeknHO HpoyKembe dynkimje f. Onase u 10oujamo nqeuHUI]y

JBOCTpYKOr mHrerpasia gpyukmnuje f Ha ckymy D.

Hedbununmja 7.5. /leoctupyxu uniielpas Heupexughe dyrruuje f na mepousom ckyuy

D C A je gepurucan na caegehu navum:

[[ @ dsiy = [ [ 3 p)dsay

19€e je A Upouseoman UpasoyIaoHuUK Koju cagpotcyu ckyua D.
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Hammomena 7.14.

o [lowwmo je D otpanuven cxyt, ysex he toctojaiiu Upasoyiaoruk xoju 1a cagpotcu. (0o

GUPEKTIHO CAEGU U3 gehunuyuje 0TpaHu“erol CKyua.)

o [Ipetixogra gepunuyuja ne 3a6ucu 0g u3bopa UPaGoOYIGOHUKG.

B

O

Hepuruyuja e 3asucu og usbopa upasoyiaonura xKoju cagparcu D.
Bumaumo n1a je

C=ANB, A=CUA,U...UA,, B=CUB,U...UB,.

Kaxo na ckymosuma A, ..., A, By, ..., B, byaxmmja f mva Bpearoct 0 mvamo fa je:
f\()
//fd:cdy://fdxdy+//fdxdy+...+//fdxdy://]dxdy,
A c Ay Ay c
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//fdxdy—//fdxdy—lr/ fdxdy + .. //fda:dy—/ fdxdy.

OpmaBe o9nrIeIHO 3aK/byIyjeMo J1a MOpa OUTH

{ / Fdady = é / Fdady = Z Fdwdy

1a je 3ampaBo mHTerpaJs dyHKnuje f Ha cKyny A jenHak mHTerpasy gyHkmje f Ha ckymy B

Z / Fdady = é Fdady.

Teopema 7.15. ®ydunujesa treopema Hexa je obaacti D C R? gedpurucana na caegehu

Tj.

HAYUH:
D={(z,y) eR*:a<a<bag(r) <y < gr)})

f(z,y)drdy = f(z,y)dy | dx.
/ ([ )

Taga je

d ¥y = g.(x)
P
P
o] = b x

Ugeja goxasa. Kako je

Fla.y) = flz,y), (zy)eD={(z,y) eR?:a<a<bg(z)<y< g} -

0, (xz,y) ¢ D.

UMaMo J1a je

//fxydxdy—/ f(z,y)dzdy

[a,b] X [e,d]

:/a (/ f(x,y)dy) do
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=0
A
- Y

b gl(JL‘) _ 92(1')
=/ / f(x,y)der/

g1(z)

g2(z)
/ f(z,y)dy | dzx.
g1(x)

=0
A
e ™~

d —
f(w,y)dy+/ f(z,y)dy | dz

2(z)

Axko ce obsact D Moxke onmcaTi Ha JPyTraduju HAYUMH OHJA UCTO BAaXKU:

Teopema 7.16. ®ydunujesa treopema Hexa je obaacti D C R? gedpurucana na caegehu

HaAYUM:

D={(z,y) eR*:c<y<d,h(y) <z <hy(y)}

Taga je

/D/f(l’ay)dxdy — /cd (/’:;()y)

f(z, y)da:) dy.

hiy(y)

Hgeja goxasza. Kako je

nMaMo J1a je

/ / fla,y)dady < / / f(z,y)dady
2 0]

a,b] X [c,d]

([ s
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Hanomena 7.17. Axo je obaacti D moryhe natucaiu na gea HAYUHG:
D={(z,y) eR*:a<z<bg(r) <y<gle)={(r,y) eR*:c <y <dh(y) <z <ho(y)}

waga eaxcu

[ st = [*( [ s ao= [ [ o) a.

Hammomena 7.18. Vwmectwio osnaxe

b 92(x)
/ / f(z,y)dy | dx
a 91(90)
b 92(x)
/dfc/ f(z,y)dy
a 91(33)

0OUYHO KOPUCTUUMO HOTLAUUTY

U CAUNHO 3G gPYTU TOPeGax.
IIpumep 7.19. Uspauyraitiu

//(2:(: + y*)dxdy

axo je D ={(z,y) : 0 <z <1,0<y <2’}
Y
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Pewere. Ha ocaoBy @ybunujeBe Teopeme je

1 2 1 z? y z? 1 28
//(Qx—i—y?’)dmdy = / / 2z +9°)dy | dox = / 2r -yl + = dr = / 223 + = ) dx
0 0 0 0 41, 0 4
D
1 n 19
2 36 36
O
IIpumep 7.20. Hspauynattiu
//Qxdmdy
D
axo je obaactti D nactiana y Gpecexy xpyia x* + y? = 1 u aapabonre x = y* — 1.
15T x=-1+)2
Pewerve. Kako ce ckyn D MmoxKe 3amnucar Ha cjejgehn HauuH
D={(z,y): -1<y<Ly’—1<z<V1-¢?}
OBJIe MOKeMO IpuMeHuTH apyry Bep3ujy Pydunujese Teopeme 7.16, ma numamo 1a je
1 1—y2 1 1—y2
//Zxdazdy :/ / 2edx | dy = / z? dy
s 1 y2_1 -1 ’y2 1
1 1 1 9 9
2/ (1—y2—(y2—1)2)dy=/ (1—y2—y4+2y2—1)dy=/ (v* —y")dy = 5 — <.
-1 -1 -1 3 5!
[
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Teopema 7.21. [CBojctBa/ Heka cy gynruyuje f u g unweipadbuare na A w D, Dy, Dy C A

mepapusu. Taga sastcu:
1. [[(f + g)dzdy = [[ fdzdy + [[gdxdy;
D D D
2. [[Afdxdy = X [[ fdzdy;
D D

3. flz,y) < g(z,y) V(z,y) e D = if)ff(fc,y)dxdy < {jfg(x,y)dxdy;

4. Iospwuna obaactiv D (o3nawasahemo nagame P(D)) ce pauyna Gpexo geoctupykor

//dscdy = P(D);

5. Axo je DyN Dy =0 uau P(D;NDy) =0 = [[ fdaxdy = [[ fdzdy + [[ fdxdy;
D1 Do

D1UDo

urwerpana:

Hamnomena 7.22 (l'eomerpujcka mHTepIpeTalyja JBOCTPYKOT MHTErpaJsia).

o Axo je z = f(z,y) Bosutiusra Pynrkyuja, Waga je geOCWPYKU UHWEIPAA JEGHAK 3ATUPEMUNY
obnactiu usnag Oxy- pasnu u uctog padura Pynrkyuje z = f(x,y) gedunucare Ha

apasoytaonuky A (cauxa goae).

2

o [Ipexo geoctipyxol UHULETPANG MOAHCEMO USPAYYHATIY 3ATUPEMURY UUAUHGPUYHOT Ted
otparuenot 0gosio ca z = f(x,y) u ogosgo ca z = 0 wuje uzsogruye y pasru Oxy “wune

obnacwi D (cauka goae), wj.
V(T)Z// f(@,y)dxdy.
D

127



X

o [Ipumerom geoCTPYKOT UNHTLETPAAL MOAHCEMO U3PAHYHATLU TOSPWUHY TOSPUWY S KOJY

ussogruye ogeeyagy na z = f(x,y). 3aupaso je
P(S) = // 1+ 22 + 22dxdy.
D

IIpumep 7.23. Uspauyratiu 3aupemuny Weaa Koje Hactliaje Yy Upecexy gea YuAuHgpa
22+t =1lux’+ 22 =1
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Pewere. Buaumo Ha ocHOBY ciiuke Ja je jakiie uspadynaru V(7)) Koja npeicrabiba %

ykymre 3anpemune V (T') Koja ce TpaxKu.

1/8 yKynHe 3anpemuHe

Kaxko je z = v/1 — 22, umamo j1a je

V(T) =8V (Ty) = 8//f(a:,y)dxdy = 8//mczxdy

D

reje D={(z,y):0<z<1, 0<y<+v1-—2a?}
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Hasbe modujamo 1a je
1 V1—z2
V(@) =sv(T) =3 [ [ faindy = [ [VE=Pdwdy =5 [ VI=Fas [ ay
0 0
D D

! ! 16
:8/ \/1—x2-\/1—x2dx:8/(1—x2)da::§.
0 0

O

IIpumep 7.24 (3a momahwm). Uspauynatuu wospwuny wWeaa Koje HACTaje Y UpPeCeKy ¢ea
yuaungpa x2 +y? =1 u x? + 22 = 1.
7.7 TpocTpyku mHTerpaJj Ha NpOu3BOJbHOM CKYIY

TpocTpykn wmnTerpas Ha kBajipy K cmo nedwunmcamu y nperxoianom noriasby. Caja
JedUHATIIEMO MepPJbUB CKYI Kao OIPDAHMYEH CKYI Yhja T'PAHUIA MUMa 3alpPEMUHY HYJIa U

WHTErpaJi 1Mo MepbuBoM ckyiry 1" C K kao

/ / / f(z,y, 2)dwdydz = / / /K Xo(@,y, 2) f(2,y, 2)dedydz.

CBojcTBa KOja Bazke KOJ[ JBOCTPYKOT BaykKe W KOJ TPOCTPYKOT MHTETrPAJIA.

Hamnomena 7.25. 3aupemuna wenra T (osnavwasahiemo ca V(T)) ce pauyna Gpexo wWpoctupykor

[[[ dzdviz = vir)

Teopema 7.26. ®ydunujesa Hexa je obaracti T C R? gedpunucana na caegehu navum

UHWETPANG

T={(,y,2) ER’:a <z <b, a(z) <y < Ba), plz,y) <2 <Pz, y)}-
b B(z) P(z,y)
///f(fc,y, z)dzdydz = / / / f(z,y,2)dz | dy | dx
a a(x) o(z.y)
T
IIpumep 7.27. Uspauyraiiu

///zd:z:dydz

T

1
T={(z,y,2) ER*:x€[0,-], 2 <y<2x,0<2</1—22—y2}

'2

Taga je

axo je
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Pewere. Ha ocaoBy @yOuHmjeBe TeopeMe, MaMo J1a je

% 2z 1—z2—y? 1 % 2x ) ) e
[tttz = [ [Tay [T s == [P [Taat ey = = g

T

O]

IIpumep 7.28. H3zpawynatiu 3atupemuny twena T Kkoje 0ipanuvasajy KOOPGHUATIHE PAGHU

Oxy, Oxz, Oyz u pasan x +y + z = 2.

Pewerwe. Kako je T'={(z,y,2) : 0<2 <2, 0<y<2—2,0<2<2—2—y} (Buau ciuky

Joie) mmamo Ha ocHoBy DybuHmjeBe Teopeme Ja je

V(T):///dxdydz:/: (/OH (/Oz_x_ydz)dy)dxz/: (/Oz_x(2—x—y)dy)da::§.

8 CwMmena IIPOMEH/BUBUX Yy BUIIECTPYKHNM HMHTErpajinMa

Ha kypcy Maremarnka 1, Ko je JHOCTPYKOT MHTETpaJIia, Hay Y1l KAKO Ce PaJd CMEHA, IIPOMEHbUBE.
Axo je dyukmuje f : [a,b] — R menpekumna a dbyuxuuja ¢:|a, 5]— [a,b] nma Henpekuman
u3Boz 1 jorr je p(a) = a, ¢(f) = b Tana BaxKm:

e(b

) B
f(@)dz = / Fo(t))¢ ().

v(a)

8.1 CmeHa ITPOMEHJ/BPUBUX Y ABOCTPYKOM MHTErPAILY

Kon dyukuumja Buitie mpomeH/buBuX, n3Boj ¢’ 3amennhe Jakodujan (mozcernrtu ce Jakodujana).

IIpumep 8.1. Hexa je D obaracti 0ipaHuMena KpYHCHUUAMGE CA UEHTTPOM Y KOOPGUHATLHOM
UoOUetwRy, uoayupewrura 1 = 1 u ro = 2 u tpasama y = x u x = 0. Hamehe ce tuiiaroe

KAKO Motcemo otucativ, obractti D ¢
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N

e 1. mauun: [logenumo odnact D Ha yHHUjy jBe odnactu Dy u Dy Tako na je D=D1U

y=x

e Cana Di u Dy MoKeMO onmcaTu Ha cjiaeaehn HaunH:

o DI = {(z,y)|lz € [0,2],y € VI-22,VAd—a} u D2 = {(z,y)lz € [L,V2],y €
[z, V4 — 2?]}

e Onapue, npuMembyjyhu craBky b Teopeme 7.21, BaxKu:

[[ 1@ sty = [[ st pandy + [ [ sia.)dody

vz Vi—z? V2 Va—z?
:/ da:/ f(x,y)dy+/ dx/ f(z,y)dy.
0 V1—z2 @ x

Hpyru HaunH ga onuiiemMo odjacT D je momMohy moiapHUX KOOPJIUHATA.
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8.2 IlosapHe KoopauHaTe

]}

v

() X X

[Tonapue KoopauMHATE y pPaBHU OJpejjyje jeJHa ToJaynpaBa U rheH monerak (mentap O).
Csaka Tauka P ocum 1iearpa O ce Ha jeJJHUCTBEH HAYUH OIUCYje jeHUM TapoMm (p, @) e p
npeJicTaBajba pacTojame o Tadke P 1o KoopauaaTHor noderka O a yrao (asumyt) ¢ € [0, 27]

je yemepen u3mehy mosapae oce u nosryapase OP.
Hasbe, mmamo 1a je

. naspramna kateta y .
sin = == =y =psin
(%) hipotenuza p y = psin(p)

() nalegla kateta  x N ()
cos = =— =1z =pcos(y).
v hipotenuza p P v

Ouurnemno je

v* +y* = p* cos’ (i) + p’sin® ()
= p*(cos’ (i) + sin*(¢))
= p2
= p=V(?+y?)

y _ psin(p)
x  peos(p)
=tg(y)

= p = a,r(:tg(y).
x

Bparumo ce ma [Ipumep 8.1. Buaumo 11a Bakun:

e CBe Tauke Koje ce Hajase maMely /iBe KpyKHUIE Cy HA YAAJbEHOCTU OJ KOODINHAHOT
nouerka 3a p € [1,2].
. - o _ fa T
e Vrao usmelly npase y = x u z-oce je 7, a yrao usmehy npase x = 0 u z-oce je 7. 3a

cBe Tauxe u3Mehy oBe 1Be mpase Baxku 1a je asumyT ¢ € [, 7).
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Opnasre, BuumMo Jia ce odjact [ Moxke NMpUKA3aTH HA JIPYTaduju HAYMUH:

T T
-, =

D ={(p.9) i p€ 1,29 € [7. 31}

Teopema 8.2. CmeHa NPOMEHJBUBUX y JABOCTPYKOM umHTerpasy Axo je r = x(u,v),

o
y=ylu,v), J=| % P | wl|J|#0, maga savicu
9y 9y
ou  Ov

[ oty = [[ st o). ptu) - 1sidude

Ilocnemuua 8.3. Hexa je pynwyuja f(z,y) neapexugna na D C R? xoju ce tomohy doaaprux

KoopguHaita mooice wpancpopmucawu y D* = {(p,¢) : p € [a,b], ¢ € [a, B]}. Taga je:

//f(a:,y)dafdy = //f(x(p, ©),y(p,¢)) - pdpde

Ilonapue kKoopauHare:

(

z = pcos(p)

y = psin(p)
p>0,¢ € 0,27,
] =p

Cmenom: = = pcos(p), y = psin(y) mocmarpaMo npecimkaBame unja je Jakobujesa

MaTpuIa
|8 %] | cosle) —psin(y)
S sin(p)  pcos(p)

|J| = cos(p) - pcos(p) + psin(ep) - sin(p)
= plcos®(p) + sin’(y))
=p

¥V macragky, uzpadyHajMo JgBocTpyku unterpas dbynkimje f(z,y) = 2 + y* y odmactu D u3

[Tpumepa 8.1. Kaxko je

D" = {(p,go) pel2,pe [%’g]}

u |J| = p umamo xa je
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s

:p2 =p 2 2

//(x2+y2)dxdy = //(p2 cos? p+p?sin® ¢)|J|dpdyp = //;2(0082 @ +sin ) |J| dpdp = //pgdpdgp
D D D* 1

ENE]

Eaunruuke KoopauHaTe:

;

x = apcos(p)
y = bpsin(y)
p=0,¢€l0,27],
|J| = abp,
L@ beR.
Cmenom: x = apcos(p), y = bpsin IIOCMATpaMO TpecIuKaBarme 4nja je Jakodujena
p 2 2
MaTpHUIA
oz Oz :
=2 = a cos —apsin
J = Zp Zd’ = () psin(p) . Onasne modujamo na je
% 7 bsin(p)  bpcos(yp)

|J| = det(J) = abcos(p) - pcos(p) + abpsin(p) - sin(p)

= abp(cos?(p) + sin?(yp))
= abp.

IIpumep 8.4. Ogpeguitiv Gospwuny esutce

ill'2 y2
€ ?+b_2:1

Pewerve. HOBpHII/IHy €JINIICE MO2KEMO U3PadYyHaTU IIPUMEHOM JABOCTPYKOI' UHTEI'DaJIa

P(o) = [[ sy
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D)
N

YBohemeM eTUITUIKIX KOOPJIUHATA

x = apcos(p)

y = bpsin(p)
p=>0,p€[0,2n7],
| |J] = abp,

nMaMo J1a je

Tj.

2.2 2 b2 2 sin?

a,ocos<p+ psmgpgl
a? b?

0<

OJTHOCHO
p € [0,1].

Yrao BUAMMO HA OCHOBY cimke fa je ¢ € [0, 2w]. Hasme je

2w 1 1
P(e) = //d:l;dy = // abpdpdyp = ab/ dcp/ pdp = ab - 27 - 5= abr.
D+ 0 0

]

IIpumep 8.5. Ogpeguiiv 3aUpemuny YuAsungpa T2 + y> = 2T 0Ipanu“enol pasnuma z = 2

u z = 4x.
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Pewerve.

Bummo ja sanpemuny V(T') Tesia T MOYKeMO U3pAIyHATH TAKO IITO OJ TieJIe 3alPEMITHE TeJla

17 MO2KeMO O/Iy3eTH 3allpeMUuHy Teja 15 I1a UMaMo Jia je

V(T) = V(TY) = V(Ty) = / /D dxdady — / /D 2adrdy = / /D 2adrdy.

Ocraje HaMm 12 U3padyHAMO jOIT
/ / 2xdxdy.
D

137



A
|

\'

2

2

=p =2pcosp
"2 2 o
YBobhemwem nosiapaux Koopgaunara (n3 0 < x° +y° < 2z

) uMamo Ja je
4

z = pcos(p)

y = psin(p)

p €10,2cos¢],p € [—m, ],
L[] =»p.

a je KOHATHO

™

b 2cos
// 2edrdy = 2/ (/ p? cos godp) de
D -z \Jo

16 (3

16 [
cos® pdp =2 - — /2 cos® pdp = 2.
3 )= 3 Jo

OBJ1e cMO KOPpUCTU/IA CBOjCTBO IMMAPHOCTU MOIMHTErpajiHe (DyHKIMje HA CAMETPUIHOM HHTEPBAJLY.

]
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8.3 CmeHa TPOMEHJ/PUBUX Y TPOCTPYKOM HMHTErpaLy

8.4 IMunuHapuyHe KOOpAWHATE

Z
¥
P(x,y,z)
¥
I
\.r:
X
s P'(x,y,0)

o P(x,y,z) - Tauka

P'(z,y,0) - mpojekruja tauke P wa Oxy paBaH
e p - pacrojame Tauke P’ 01 KOOpauHATHOT 110YeTKa, p > 0

e - yrao usmeby z-oce u Bekropa oapehenor raukom P, ¢ € [0, 27]

3a 3ammc mpojekimje Tadaka ImiuHapa Ha Ory paBaH KOPUCTE ce IoJIapHEe KOOPIMHATE.
Tpeha nmpomenspuBa z OcTaje HEIIPOMEHHEHA.

I_II/IJ'II/IH,Z[pI/I‘-IHe KoopauHaTe:

(

x = pcos(p)
y = psin(p)
Zz =z

p>0,90€[0,27],z € R
L= p

Bunaumo na je ounrsiesnno Jakodujau

ox Odx Oz

w n = cos(¢) —psin(p) 0
[Jl=1 5L 54 3¢ |=|sin(p) —pcos(p) 0

dz 0z 0Oz

5 5 o 0 0 1
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_ | cos(p) —psin(p) _,
sin(p)  —pcos(p)

8.5 CdepHe KoopauHaTe

P(x,y,z) - Tauka

P'(z,y,0) - npojeknuja Tauke P wa Oxy

paBaH

P(xy.2)

- pacTojame Tadke P 07 KOOpJIUHATHOT

mnmogeTka, p > 0

y P - pacrojame Tauke P’ 01 KOOpIUHATHOD

noderka, p' > 0

- yrao m3meby z-oce m OP’, 0 € [0, 27]

P'(x,y,0)
© - yrao uameDhy z-oce u OP, ¢ € [0, ]
z . S P 0
e
X
b
0 P y
sin(¢) = % = p/ = psin(¢) sin(0) = % =y = p'sin(0)
cos(¢) = 2 = z = pcos(¢) cos(0) = % = x = p' cos(6)

Xuriepdosmdyke KoopaAmHaTE:

x = apsin(¢) cos(d)

y = bpsin(¢) sin(6)

z = ¢pcos()

a,b,c e R,p>0,0 €[0,2n],¢ € [0, 7]
| |J] = abep® sin(¢).

[Iposeputn 3a momahu 1a je

or Oz Ox
op 0¢ 00
ap ¢ 00
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IIpumep 8.6. Ogpeguiiu 3aTpemuny eAuGcouga

Pewere. Ha ocHOBY XUIepdOJIMIKIX KOOP/IMHATA TMaMO JIa, je

3 =27 =2

f_/\_\/—/%

///dwdydz = abc/ 2dp/ / singdp = - -2m-2 = 4?Wabc.
0

O

CrenujaiaH cIydaj XUMepOOIMIKIX KoopauHaTa (3a a = b = ¢ = 1) cy cdepre KoopauHaTe.

Cdepue kKoopauHare:

;

x = psin(¢) cos(0)

y = psin(¢)sin(6)

§ 2 = pcos(¢)
p>0,0¢€l0,2n],¢ € [0, 7]
1] = sin(g).

9z dz O
dp 0 06
2 .
[Jl=| & 2 % | =p’sin(¢).
dp 0¢p 06

8.6 3agaru 3a caMocTaJIaH paf
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9 KpuBoOJIMHUjCKN U MOBPUIMHCKN WHTErpPaJIn

VY oBoj ritaBu Hehemo BuUllle MHHTErPAJIUTH Ha MOJACKYIOBUMA DeaJIHEe OCe WM PaBHU Beh 110

onpehennM "KpuBama’, OJTHOCHO KPUBUM ITOBPIITAMA.

9.1 KpuBoaunujcku uHterpasu [ u I] Bpcre

Hedbuuuuuja 9.1. Kpusa y upoctopy R™ je netuperxugro apecaurasarse 7 : [a,b] — R™ ige

jea,b€R ua<b (Kpusa y pasru R? je 7 : [a,b] — R?).

Hexka ce Tauka M kpehe y nmpoctopy R". Heka je y MmomenTy t moJioxkaj tauke M ojpehen
koopauHaTama x1(t), ..., z,(t). Bekrop (z1(t), ..., x,(t)) ce Ha3MBa BEKTOPOM MOJIOXKAja TAUKe
M. Jepnauune x1 = x1(t),...,z, = z,(t) cy napamerapcke jeanaunne kpuse. [lapamerap t
je mapamerap KpuBe (MOXKe Jia ce MHTEPIPeTUpa Kao Bpeme, yrao, uti.). WNuarepsasn [a,b] je
JOMEH I1apaMerpa t.

ITapameTrpuzanuja Kpuse

— —

o V pasmm: 7(t) = x(t)-i+y(t) -, i=[1,07,7=1[0,1]"

- — -

e ¥ mpocropy: 7(t) = w(t) - i +y(t) - j+ () -k, i = [1,0,0]",7 = [0,1,0]", k = [0,0,1)"

Hanomena 9.1 (Ha uacy cmo nokasusasn). Ilapametipusayuja kpuse nuje jequHctieeHa.

Ba cBako ty,t € [a,b],t; < to kpuBa C' je opujeHTHCAaHA O Taduke 7(f) Ka Tadku 7(ts).
Cuenujanso, 7(a) je mouerax, a 7(b) je kpaj kpue C. Axo je 7(a) = 7(b) (mouerak u Kpaj
ce nokJarnajy) onja je C' 3aTBOpeHa KpuBa. ¥ CJIydajy 3aTBOpEeHe KPUBE KOPUCTUMO [0jMOBE

IIO3UTHUBHO 1M HEIr'aTHUBHO OpI/IjeHTI/ICaHa KpHusa.

Hamehe ce nurame:"Illta je mosuTuBHO opmjeHTHCaHa 3aTBOpeHa kpusa?!’ Odmazmmo
KPUBY, TaKO IITO Ce KPeleMo 110 KPUBOj a YHYTPalllihba 00JIacT OCTaje ca JieBe cTpaHe (cMep

CYIpOTaH OJf Ka3a/bKe Ha CaTy).

Hawmehe ce murame:"IllTa je HeratuBHO opujeHTHCaHa 3aTBopeHa KpuBa?’ Odmrazmmo
KPUBY, TAKO IITO ce KpelieMo 110 KPUBOj & YHYTpallliha 00JIACT OCTaje ca JIeCHe cTpaHe (cMep

Ka3aJbKe Ha caTy).

Axo mocroje Tauke TakBe Ja 3a t1 # ty Baxku 7'(t1) = 7#(ty) = T onga je T camompecedHa
Tauka Kpuse (ocum y ciydajy 7(a) = 7(b)). Ako KpuBa HeMa caMoIlpeceKka OHJA je OHa

IIPOCTa KPUBA.
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9.2 y>kuHa KpuUBe

Heka je

P:a:t0<t1<...<tk:b

nozena cermentTa |a,bl, Ag = 7(to), ..., Ax = 7({}) U rp HOTUrOHATHA JIMHUjA YUjA CYy TEMEHa

Ay = 7F(to), ..., Ay, = 7(tx). Kaxe ce na je nonmronajHa JuHUja yIucaHa y KPHUBY.

Jyxwuna ayxu onpehene raukama A; 1 u A; je

|[7(t:) — 7(tica)]]-

i1

Axo cBaku geo xkpuse A;_Ai uznesnmo Ha jom Tadaxa, gooujamo dbuaujy nogeny P’. Hboj
OZiroBapa MOJINTOHAJIHA JINHUjA Tpr duja je aykuna {(rp ). Ha ocHOBY HejeHAKOCTH TPOyIJIa
je

rp) < L(rp).
Bamnpaso, ¢duHmje mojese pe3yarupajy nojauroHaaauM guanjama sehie ayxkune (Kpusa moxke

UMATH KOHAYHY UJIM DECKOHAYHY JIYKUHY ).

Kpusa koja mma KOHa4YHY JIy’KUHY je PeKTUdUINjaduIHa KPUBA.
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Hedbunnnmja 9.2. Kpusa je pextiuduuujaduina (uma KoHauHy gyHcuny) axo Goctioju
M, (0 < M < 0), wakso ga

Z |[7(t:) — F(tia)|| < M

i=1

3a ceaxy uogeay P :a =1ty <t <.. <t =>b ceimenwa [a,b.

Axo je kpusa C pexktudurujadbuiaa ouga je ayxkuna kKpuse C' jeanaka

Kpua je mudepennmjadbuiana akko cy cBe KoopauHaTHe QYHKIHje audepeHiinjaduiHe.
3a mudepentmjaduiny BeKTopcky dyukumjy 7(t) = (1(t), ..., z,(t)) Bexrop () (1), ...,z (1))
30BEMO IeHHM IIPBMM HM3BOJAOM 1 o3HauasaMo ¥ = 7 = (z|(t),..,z}(t)). Kpusa je
HeIpeKuJHOo audepeHnujaduaHa akko 377 u 7 je HenpekuHa QpyHKIM]ja.
ExBuBajieHTHO, 7 je HEIPEKUIHO AudepeHInjaduIHa ako Cy joj ¢Be KOOpAWHaTHE (DYHKIHI]je

HEPEKUTHO TudepeHIinjadune.

Tauka kpuse C' je cuHryIapHa Tadka Kpuse ako je 77 (t) = 0 (y Toj TauKu MOCTOjU JBE WK

BUIIIE TAHI€HTU HA KPUBY ).

Axo je 7(t) # 0 3a Heko t € [a,b] onza je ca 7(t) ompehena TanrenTa Kpuse y Tauxm /().
Tanrenra je mpaBa Koja nposasu Kpo3 7(f) u uuju je Bekrop upasia 7 (t). Kaxemo ga je
KpUBA IJIATKA aKO mocToju 7 (t), ako je 7 (t) menpekunna ua [a, b] u 7 (t) # 0, Vt € [a,b] (zema
CHHI'YJIADHUX Tadaka). Kpupa je iarka ako ce y CBAKO] TAYKH Teé KPUBE MOXKE OJPEUTH

JEIMHCTBEHA TAHTEHTA.

Teopema 9.2. Hexka je 7 : [a,b] — R" mawkra xpusa. Taga je r pextiuduyujadbusna xkpusa

U HeHA JYIAHCUHQ je gatia Ca:

()= [IF@lat= [ VE@PF -+ o)

Hedbununmja 9.3. Kpusa je geo-tio-geo natlixa axo toctmoju togesa P :a = Sy < Sy < ... <
Sy = b cetmentma [a,b] Wwaksa ga je kpusa TAaliKa Ha c8aKOM 0g cetmenatia [Si—1,S;], i =

1,...,m.

JeqmHe Tadke Koje peMeTe HEIPEKUTHOCT 'KpeTarmha TaHTeHTe CYy KOHAYHO MHOI'O Tadaka

Sl, ceey Sm—1~

Teopema 9.3. Hexa je 7 : [a,b] — R™ geo-tio-geo natura xpusa. Taga je r pexmiuguyujadbunna
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KPUBA U HEHA JYAHCUHA je gatia Ca:

() = [IF@ld= [ V@ T+ oy

UPU YeMY 3GHEMAPYJEMO KOHAUHO MHOTO WAYAKa S; Y KOJuMa He TOCoju upsu u3eog 7 (S;).

9.3 KpuBoJMHHjCKN WHTETpaJ MpBe BpPCTe

Heka je P :a =ty < t; < ... < t, = b npousBosbHa moJIeJIa cerMenTa [a, b] KojoM je riarTka

kpuBa C' ca nmapamerpusanujom 7(t), t € [a, b] mogesbeHa HA N JIYKOBA [;.

M4
o ;

Heka je Al; - nyxuna ayka [; u f : C — R (momen je xpupa). Ha cakom Jyky

n3adepeMo MpOonu3BOJbHY Tauky M.

KpuBosmmaujcku mHTerpas dyukmnuje f ayxk rmiarke kpuse C' JedwuHUIe ce MMpeko

PumanoBux naTErpasHuNX cyma Ha ciejgehn nadum:

i=1

n—00 4
c

Teopema 9.4. N3pauyHaBaibe KpUBOJUHUjCKOT nHTErpaJsia I Bpcre Axo kpusa C uma
geo-To-geo tauKy tapameipusauufy ¥(t) na [a,b] u axo je ¥ neupexugha, 0Hga KPUBOAUHUICKU

unmerpan upse epctue neupekugne gynruyuje f(xz,y, z) gyorc xpuse C' Goctwoju u on je jegrak:

b

b
/f(x,y,Z)ds=/f(F(t)) ' W(ﬂ\ldt:/f(x(t),y(t),?r(t)) V(@) + (' (1) + ((1)2dt
C a

a
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Cuenujanuo: Ako je f =1 na [a, b] onja je nykuHa Kpuse

“C) = / ds.

C

IIpumep 9.5. Hspauwynattiu

/ (x4 y* — 1)ds.
C:x24+y?=1

Fr
L

Pewerve. Kako cy mapamerapcke jeanauaune kpyzxauie 2 + y? = 1 nare ca
x = cost, y =sint, t € [0,27]

u z'(t) = —sint, y'(t) = cost, umamo, Ha ocHOBY nperxo/He JaBe Teopeme, na je

=1

2T -~ ~\ - 2T
/ (z+y*—1)ds :/ (cost+sin®t — 1) -/ sin?t + cos®t dt :/ (cost+sin®t —1)dt
C:x24y2=1 0 0

27 27 27
= / cos tdt + / sin? tdt — / dt = —
0 0 0

Teopema 9.6 (Cpojcrea). Hexa je C ayk kpuse usmehy wavara A u B, o, € R u nexa cy

]

[ u g dynxyuje gepunucane na ayxy C u unwerparu [ f(z,y,z)ds u [ g(z,y,z)ds wocwoje.
c c
Taga:
o [(af(z,y,2)+ Bg(x,y,2))ds = o [ f(z,y,2)ds + B [ g(x,y,2)ds.
c c c

ds = 4(C) 1ge je £(C) gyorcuna ayka xpuse C.

Q\
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. fffﬁy, )ds = [ f(z,y,2 d8+ff$y, z)ds
AC
1ge je C € C wmawka usmehy A uB

. |Cff(x,y72)d8| < Cf | (z,y, 2)|ds.
o Axo f(z,y,2) < g(2,y,2) = Cff(x,y,Z)ds < Cfg(:LUy,Z)dS-
o [ f(x,y,2)ds = [ f(z,y,2)ds

AB BA

o ff(x,y,z)ds = f<x07y07z(]) ) K(C) 304 HERY (x07y07Z0) eC.
C

IIpumep 9.7 (Palen na uacy). HUspauwynattiu

]{ Va2 + y2ds
C

axo je C : 2% + y? = 2.

IIpumep 9.8. Hspauwynattiu

ds
aB \/x? + 4y

o NYKY AB upase Koja upoaasu xkpos wawke A(2,0) u B(4,1).

/ xyds
AB

aro je AB geo ayra eautice 2—3 + z—i =1 og wauwke A(a,0) go wauxe B(0,b).

IIpumep 9.9. Hspauwynattiu
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B(0,b)

A 4

Pewewe. Ilociie mapaMeTpusaliyje eanurce mMaMo Ja je

x(t) = acost, y(t) = bsint, t € |0, g]

Hane je?

/ xyds :/ abcostsint a sin? t+ b? cos? tdt
AB 0 e

/“ wdu  (a® —b%)ab
ab = .
p a?2—0%  3(a2—-1?)

9.4 IIpumeHa KpUBOJIMHUjCKOT MHTerpasja [ Bpcre, reOMeTPUjCKO TyMaderhe

Axo kpuBa C npunaja HeKoj Kox KoopauHaTHuX pasHu (HIp. C € Oxy) Tama ce dyHKIUja
f(z,y, z) cBonu Ha dyukumjy aBe npomensbuse f(z,y,0).
e KpuBosmHujckun mHTErpaJ fc f(x,y)ds npencraB/ba NOBPINUHY MUJIUHAPUYIHE TOBPIINA

qnje cy U3BOJHUIE IapaJjesne z-ocu. Jlomwu da3uc je orpanmyaBa kKpuBa C a roOpmu

ba3uc ce HaJA3M y IPeCeKy Te MOBPIIU u noBprn 2 = f(z,y)

20Bie je ypabena cmena nmpomensbube u? = a?sin®t + b% cos? t, udu = (a? — b?) sint cos tdt
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X

2

IIpumep 9.10. Hspauynaiiv Goepuumny onoT geaa UyuaungpuiHe aospuu o2 + y? = a® xoju

ce nanasu udmehy paswu z =0 u z +y = a.

Pewere. Ha ocHOBY TPETXOTHOT T€OMETPH]CKOT TyMademha BAIIMO /1 je TparkKeHa MOBPIITNHA

P = Af(% y)ds
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rze je z = f(z,y) = a — y u napamerpusanuja Kpuse y: r = acost, y = asint, t € [0, 27].
[Ia nape nmamo f1a je
=27

=a A\
A

2 ~ ~ “ o
P:/(a—y)ds:/ (a — asint) \/azsin2t+a200s2tdt:a2/ (1 — sint)dt = 2a*7.
v 0 0

O

IIpumep 9.11. Uspauynaiiv Gospuiuny yuiungpuyne tospwu 2 +y* = 2x xoja ce nanasu
y cepu 2% + 1y? + 22 = 4.

9.5 KpuBosamnujcku mHTerpaJ II Bpcre

Heka je xpusa C jgarta napamerpusanmjoM 7 : [a,b] — R3 u mexa cy P(z,y,2),Q(x,y,2) un

R(x,y, z) dyukuuje nedunucane u orpannderne na C. Heka je
P:ia=ty<ti<..<t,=b

nozena cermenTa [a,b]. Vzabepumo Bpemmocrn 7; € [t;—1,t;]. Heka cy Tadke Ha KpuBoj:

Ai(z(ts),y(ty), z(t;)) = 7(t;) m Mi(x(1;),y(7:), 2(1;)) = 7(1;). Kopucruhemo cnenehe o3naxke:

o Axy = — 1, x =), xio1 = x(tioq)

o Ay, =y —vyic1, Yi=y(ti),vi-1 =y(tis1)

o Nz =2z — 21, 2z =2(t),zi1=2(ti_1)

CacraBumo Kopecrionaupajyhe PumanoBe mHTErpaJHe cyme:

« Ry(P,C) =3 P(M)Az;

i=1

n

e Ry(Q,C) = ;Q(Mz‘)ﬁyi

=1

Hedbunummja 9.4. Axo sa pynxuyujy P(x,y,z) (ognocro Q(x,y, 2), R(x,y, 2)) gepurucany
u orpanuvery Ha kpusoj C, tocttoju

All}irgo R1(P, C)(odnosno All}irgo Ra(Q,C), All}irgo Rs(R,(C))

0Mga ce OH HA3UBA KPUBOAUHUJCKU uHierpan gpyre epciue gykuuje P (ogrhocho Q, R)
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ao kpusoj C' u o3nauasa ca
/P(:c,y, z)dx(odnosno/@(x,y, z)dy,/R(:c,y,z)dz).
c foi foi
Hedbununuja 9.5. 3o6up
[ Plaaie+ [Q i+ [ Ry
c C foi
00UNHO ce TUWE Y 0OAUKY:
[ (P2 + Qo )y + Bioy. )2
c

U HA3UBA CE OUWYU KPUBOAUHUJCKY UHIEIpas gpyile epciue.

Teopema 9.12. Pauyynarbe KPUBOJHHUjCKOT WHTErpaJsia apyre Bpcre Axo xpusa C
uMa geo-to-geo TAatuky uapamempudayujy 7(t) na [a,b] u P(z,y,z) je neupexugha, waga

casncu.

/P(x,y,z)dx = /P(:L’(t),y(t),z(t)) 2! (t)dt.

Q
e

AnanoTho sascu:

/Q(Ly,z)dy = /Q(l‘(t),y(t),z(t)) -y’(t)dt.

Q

Konaumro je

t/ (2,9, 2)dz + Qz,y, 2)dy + R(z,y, =)d2)
C
b

= / (P(x(t),y(t), 2(t)) - &'(t) + Q(x(t), y(t), 2()) - ¥'(t) + R(x(t), y(t), 2(t)) - 2/ (2))dt.

a

IIpumep 9.13. H3pauynattiu KpusoAUHUJCKY UNTLEIPAA PYIE BPCULE

/ dx dy dz
J— _+_
iB Y z x

axo je AB gyotc koja cuaja A(1,1,1) u B(2,4,8) (opujentuucana og A go B).
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Pewere. Koncrpykiujom mpase p Kpo3 aBe tauke A u B podujamo

1
: - - =t teR.
p 7
OpaBe odujaMo mapameTapeke je/IHa9YrHe paBe p:
a(t)=t+1, yit) =3t +1, 2(t) =Tt + 1, t € [0,1].

Bumnmo ma je o'(t) = 1, y/'(t) = 3 u 2/(t) = 7. Kopucrehu nperxoany Teopemy KoHauHO

J0dujaMo J1a je

de dy dz ! 1 3 7
B A T, dt =In4+3In8+7In2 =181In2.
/ggy R /0 (3t+1+7t+1+t+1> nawone "

IIpumep 9.14. Uspauynaitu
@+ i+ @ =y
gl
ako je vy geo kpuse y = 1 — |1 — x| og wauke O(0,0) wo waure A(2,0).

IIpumep 9.15. H3spauynatwiu

7{ xdy + xdz
C

axo je C kpusa koja nacimiaje y tpecexy yuiungpa 2 +y> = 2x u pasnu x — z = 0 GO3UTUCHO

opujenitiucana axo ce taega ud wauke (0,0,1).

9.6 CBojcTBa KpMBOJIMHHjCKOT mHTerpaJa /I Bpcre

Teopema 9.16. Hexa je C' xpuse usmehy wavarxa A u B, mexa cy P, u Py dynxuyuje
gepunucane na C u wocmoje unweipasu [ Pi(x,y,z)dz u [ P(x,y,z)dz aocwoje. Taga
C C

cadNcu.

d f(aPl(x,y,z) + ﬁPZ(ac,y,z))dac = OéfPl(I,y,Z)dlL‘ + BIPQ(ZL‘,:U,Z)dI’, O‘vﬁ € R.
C C C

o [ P(z,y,2)dv= [ P(z,y,z)de+ [ Pi(x,y,z)dx
AB AM MB
e je M € C' wavka usmehy A u B.

Teopema 9.17. (060 c60jctu60 Hema KPUBOAUHUJCKU UHITETPAL TpEe 6PCie)
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Axo wocwoju [ P(z,y,z)dxz onga je

AB
/Pwy, /P:z:y,

Cmatpamo ma je iyk AB opujeHTHCAH U KOPUCTUMO O3HAKE:
[ P yin = [Pl i, [Py ade= [ Py
AB c BA o=

Hammomena 9.18. Axo je C 3atwisoperna xpusa kopuctwiuhemo osnaxy

dex + Qdy + Rdz.
c

9.7 He3aBucHoOCT MHTerpalije oj IryTame

Kpusomuanjckn uarerpan [ Pdx + Qdy + Rdz y ommrem ciiy4dajy 3aBUCH Of IyTame 10
AB
K0joj ce Bpmu uHTerparuja (Melhyrum, Heka To HEje Tako). AKo u3pas

Pdx + Qdy + Rdz

IIpeJICTaB/ba TOTAJHE AudepeHIjasl HeKe (DYHKIIje, OHa KPUBOJIUHUJCKA HWHTETPAJI 110 JIYKY

AB 3aBucu camo on tadaka A u B, a He on ayka AB.

Teopema 9.19. Cuaegeha wephera cy mehycodbro exsusaseHuHa:

1. Hocmoju dynryuja u(x,y, z) ca HeGpeKugGHUM TAPUUJANHUM U3BOGUMA TLAKEG §a BANCU:

ou __ ou __

oy

2. Kpusoaunujcku untetpas [ Pdr + Qdy + Rdz uo aymareu AB ne 3asucu og obauka
AB
aywmare, neio camo og wavara A u B.

Axo cy A = (ay,a9,a3) u B = (by, by, b3) onga je epegnoctti unitierpaia

/ Pdx + Qdy + Rdz = / Pdz + Qdy + Rdz = u(by, by, b3) — u(ay, as, as).
AB AB

3. Kpusosunujcru unitieipan § Pdr + Qdy+ Rdz Go tpoussonnoj satieopenoj aytiareu C
c
Jjegrax je 0.

Jomr jeman Kpurepnjym 3a pacio3HaBaibe J1a Jiu je moaunHTerpatia dpyakimja Pdr+ Qdy +

Rdz rpamujent ueke dbyukuuje u(zx,y, z):
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Hebunnnuja 9.6. Obaacm D C R? je tpociio (jegrnoctupyko) woeesana axo ce ce6axa
3atmeopena geo-uo-geo natka kpusa C C D moorce “ctuernytuu” y apoudsonmny wawky M € C

octwiajyhu tpu wome y D.
ITpumep 9.20 (Paben na npenaBamuMa).

Teopema 9.21. Hexa je D C R? apocitio tiosesana obractli u neka Helpexugha Gyrxuuja

u(P(x,y,2),Q(x,y,2), R(x,2,y)) uma neupekugrne GapyujaiHe u3eoge %—I;, %, %—3, %—g, ‘g—f,
R

By Howpebar u gosomar ycaos ga untietpas [ Pdx + Qdy + Rdz me 3asucu og Gytiaree
AB
AB je ga cy uctyrere jegrakociiu:

oP _0Q 0Q OR OR 0P
dy Oz’ 9z Oy Oz Oz

9.8 I'punoBa Teopema

I'puHoBa Teopema mnpejcraB/ba Be3dy u3Mely JIBOCTPYKOT MHTErpaJja MO HEKOj 00JIaCTU U

KPUBOJIMHI]CKOT UHTErpaJia 10 TPAHUIIA T€ OOJIACTH.

Teopema 9.22. Hexa je D C R? obaactiu otparuena geo-io-geo inatirom xpusom C. Axo cy

oP 9Q

dynxuyuje P(x,y) u Q(z,y) neupexughe, 3ajegno ca c80jum TAPUUJAAHUM U3BOGUMG By o

Ha 3aWeopernoj obaractiu D onga easrcu:

f @wm+Qxy@—//QQ—gidy

oy

Osznaka 55 3HAYM Jla Ce MHTerpalyja BPIIN y MO3UTUBHO OPUJEHTUCAHOM CMEDY.
Cc+

IIpumep 9.23. Uspauyraitiv

p Q
AL 7\

% (gx — 5y* — Tsin a:a)dx + (siny? + 22% — /1 4 292)dy
Cc+

axo je CF xpusa xoja otparnunaca obaacti D = {(z,y) : 0 <x <10 <y < 2%}

Pewere. Haupraru ciauky! Ha ocnoBy I'punoBe Teopeme nmmamo ja je

3_62_6_13 _ .
f @wm+me@_//‘ )dzdy éﬁm+mwmw

dy

Kaxko je
D={(z,y):0<z<1,0<y<z?
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nMaMo J1a je

[ oy = [ ( [

2

1
(4 + 10y)dy> dr = / (42 + 5zt )dr =1+ 1= 2.
0

IIpumep 9.24. Uspauynaitiu

j{(?)xyg — 4o dx + (22%y — 2y*)dy
c

axo y nactaje y UPECeKy KPUGUT Y = X° U Y = /T Y UPEOM KEagpanilly.

IMocnenquna 9.25. Axo je D apoctio tosezana obracti y pashu u C wena konwypa, P(x,y) =

—y u Q(z,y) = x. Taga je

1
fxdy—ydac:2//dxdy = P(D)zijgmdy—ydx.
D

c+ c+
9.9 IloBpHIMHCKU MHTETpaIun

Hedbununuja 9.7. Iospw y R? je netupexugro apecauxasarse S : D € R 1ge je D oipanusena

obaact y R?.

ITapamerpusanuja nospmm y R3:
= (I(Uﬂ U): y(ua U)v Z(U, U))? F(ua U) = ac(u, U) ’ Z+ y(ua U) ’ ;—'_ Z(U, U) ’ E:

rje cy v u v cy mapameTrpu nospim, (u,v) € D C R2
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r{u0,v0)=MO0

D

Hexka je D orpannyena obmacry R?u S : D — R3u € D npowusBospHa Tauka. Odaact
D ce ciuka y S. Tauka € D ce cmura y My € S. Ako durcupamo jeany KOOpIAUHATY
v = vy Tajga dbysrnuja S(u,vy) UpeiacTaBba KpUBY Ha MOBpIH S. AKO UKCHpaAMO JIpyry
KOODJIMHATY % = Uy Tajia (PyHKIHja npejicraB/ba KpuBy Ha mospimm S. Ode ope

KpuBe "mposiaze” Kpo3 Tauky M u 30By ce KOOp/IMHATHE JIMHUje TTOBPIIIU.

TanrenTHN BeKTOpH OBUX KpuBHUX y Tadku My = 7*(ug, vo) cy 7, (ug, vo) 1

Hedbununmja 9.8. Pasarn T xpos wauxy My € S je wanieniting pasar wospwu S axo

WAHTEHTHY 8EKTOP C8aKe Kpuse We Uospuiy Koja uposadu kpod My uputaga T

Hedbununuja 9.9. IIlpasa L xoja taposrasu kpoz My € S u Gpu om je HOPMAAHG Ha, TWAHTEHTLHY

pasan wospwu y My je nopmana wospwu S y wavwky M.
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Hopwmana na paBan 1’ je BEKTOPCKH ITPOU3BO/I TAHTEHTHUX BEKTOPA KOOP/IMHATHUX JINHU)A,

r. X 1, . Heka je 3a

1 J k

A A I PR VR
J Tu X Ty ou Ou Ou
oz Oy oz

ov  Ov  Ov

Alw,v) =2 50 " 3u Bo

or 0z 0Oz Ox
Bluv) =50 50 " 54 B0
Cluwy_ 20 00 _ 0y O

BHamo 112 je jenHadunHa TaHreHTHE paBHU y Tadku My = (xg, Yo, 20) JaTa je ca:
Az —x0) + B(y —%0) + C(2 — 20) = 0

a jelHaYMHa HOpMaJe Ha moBpul y tauku My = (xo, Yo, 20) JaTa je ca:

»’lc—xozy—yo:Z—Zo
A B C

9.10 IloBpiuHCKHU mHTerpaJj [ Bpcre

Heka je na S : D — R3 zanara menpexkuana dynxknuja F: S — Ru P = {Ajli = 1,...,p}
npousBosbHa noziesa odjactu D. Tlogena P unaykyje nogeny P = {S;|i = 1,...,p} Ha

oBpiu S.

Y cBakom geny S; nogene P’ uzadbepemo npousBosbHy Tadky M;(z;, yi, z;). Pasmarpajmo

MHTEIPAJIHY CyMy
p
Z F(x,y;, 2i) - S
i=1
, TIe je ca uS; o3HaYeHa Mepa moBpin S;.

Hedbununuja 9.10. Axo 3a pynkuujy [ Goctioju KoHa%aAH AUMEC

p
5%@1}30 Zl F(ﬂfz’; Yi, Zz) - puS;

79€e je ca 0.5; je 03na%en gujametiap ckyua S;, 0Hga ce on HaA3UBa TOSPULUHCKUM UHTLETPANOM
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upee epctue pynrxyuje f wo wospwu S u 03navasa ca
//f(x,y,z)ds-
S

9.11 HMz3pauyHaBarme MOBPIIMHCKOT UHTerpaJjsa [ BpcTe

N3pauynaBame TOBPIIMHCKOT WHTerpaJia I BpCTe CBOJAM Ce Ha M3PAadyHABAmE JIBOCTPYKOT

UHTEerpaJa.

Teopema 9.26. Axo je Gospws S HeUuperugHa U 3agatlit GEO-TU0-Geo LAATUKOM TUAPAMETLPUSAUUJOM

u ako je na 10j gepunucana neupexugna dynrkyuja F(x,y, z), onga sastcu jegnaroctt

/ / F(z,y,2)dS = / / Fla(u,v), y(u, v), 2(u, v))/A2(w, v) + B2(u,v) + C2(u, v)dudv.
S D

Ilocnenuua 9.27. Cueyujaano axo je S = {(z,y,z) € R®: z = z(x,y), (z,y) € D C R?*}

oxga je

//F(a:, y, 2)dS = //F(a: y, 2(x, y))\/l +(20)2 + (2))2dady.
S D

Axo je F(z,y,z) =1 onga je P(S) = [[dS uwospwuna we tospuiu.

IIpumep 9.28. HUspauyraitiu

//(z + 22 + —y)ds
S
19€e je S geo pasnu
— + g + f =1

3 4

y I oxtwaniy.
/\
a

Pewerve.
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Kako je z =4 — 2z — %y uz, = —2, z = —3, Ha OCHOBY IipeTxojiHe Teopeme mmamo jia je

37

//S(z+2x+§y)ds = //[)(4—2x—§y+2x+§y)-\/l +(=2)2 + (—g)zdxdy = %ﬁ //D dady

:@-P( D) = 4\/_ .3 =461

jep P(D) = 3 je y crBapu HOBpPIIUHA IPABOYTJIOr TPOYIJIA ca KareramMa 2 u 3.

IIpumep 9.29. Uspauyraitiu
/ / > +y+ 2,2
V1+ 4x2
1ge je S geo yusungputne Gospwu y = x> — 4 ogcenen pasnuma z = —2y u z = 0.

T+y
2 +y2

IIpumep 9.30. Uspauyratliu Gospuwiury geaa GOSPUIL 2 = Koju ce naaa3u y I oxthany

usmely gea yuaungpa 2 +y* =1 u 2% +y* = 2.

9.12 IloBpiuHcku nHTerpasu [/ Bpcre

[Tospmuacku naTerpas I1 Bpcre:

//dedz + Qdzdx + Rdzdy

e cy P, Q, R dyukiuje nedunncane n HenpekuaHe GpyHKIHje Ha S TpecTaB/ba U (PIyKC

BEKTOPCKOT 110Jba, F' = (P(z,y,2),Q(x,y, 2), R(x,y, 2)) kpo3 opujerrucany nospiu S. Pauyname:

e =+ [[F-Ndzdy, N= (-2 —2,,1), 2 = z(z,y)

T
Dzxy

° :j:ffF-Nda:dz, N = (—y.,1,—vy.), y = y(x, 2)
Dzxz

) ::I:ffF-Ndydz, N=(1,—2,—2.), 2 = z(y, 2)
Dyz

9.13 CrokcoBa dopmyJia

CrokcoBa popMmysia pejicTaB/ba Be3y udMely KpUBOJMHUjCKOT nnTerpasia Il Bpcre u moBpIIMHCKOT

MHTeTrpaJIa

Teopema 9.31. Hexa je S oipanuuena, waaitxa, §eoCPaHa GoSPUL €4 §e0-U0-Geo TAATLKOM
panuyom C. Hexa cy P,Q, R : S — R neupexughe u umajy Heupexugne Gapuyujaite u3eoge.

Taga saorcu:
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%Pd:c + Qdy + Rdz
c

B OR  0Q oP OR 0Q OP
//(ay 82)dal +(az ax)dd +(ax ay)ala;dy.
S

9.14 ®opmyana I'ayc-OcTporpaackor

Dopwmyita [Mayc-Ocrporpajckor npecrasiba Be3y u3Mely moBpmmHCKOT wHTerpasa 1 Bpcre

1 TPOCTYKOI' UHTEerpaJia.

Teopema 9.32. Hexa je B xomtaxiian u Gosezarn ckyl y R wuju je pyd geo-tio-geo ratixa
aospw, S. Hexa cy P,Q, R : V — R neupexugho-gupeperyujadbusne gynxyuje ( gosonmo je
ga 6ygy Heuperugnu UaPUUJaIHY U360gu Koju ¢y gatiu y gopmyau.) Taga easrcu dopmyra

Tayc-Octupoipagckor:

//dedz + Qdzdz + Rdxdy = /// op @ + %)d dydz.

IIpumep 9.33. Uspauyraitiu

// (yz + x)dydz + (2°e** + y)dxdz + (z + y* sin z)dzdy
E

[M]

2

. 2
aKo je crojbHa cTpaHa emunconsia F : fz + 4 + 5.

Pewere. Ha ocuoBy I'-O Buanmo ma je

//dedz + Qdzdz + Rdzxdy = /// oP 8—62 + @ Ydxdydz = ///3dacdydz

E+
4.-4-2-1
= 3///dxdydz =3V(T)=3—+F— 5 "= 32m.

OBJie CMO KOPUCTHJIN [IO3HATY YUEHEHUILY JIa je 3allPeMUHA eJIUICONIa (KOjy CMO PAIyHAIN Y

= ///dmdydz = 4abC7T.
3
T

IIPpETXO0IHOM HOFJI&B.JT)Y)

IIpumep 9.34.
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9.15 3aganmu 3a camocTajlaH paJl
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10 /Iudepennujaane jeagHadymHE

Jenaunna y K0joj bpurypure He3aBuCHa IPOMEHIbIBA T, (DYHKIWM]a y 1 ey n3somn i,y ..., y™

y O0JIUKY
F(x?y7 y/7 "‘?y(n)) = 0

HasuBa ce nudepeHnujaita jeHaqnHa n-Tor peaa. Hajpurmm pes (n) u3soja je pen audepeHimjaite

jeTHavdnHe.

[Tpobiem je ma ce ompenn Hemo3HaTa GyHKIMja Yy, Tj. pememe (bysrimja y = y(z))

JudepeHIyjaane jeHadnHe Koje 3a/I0B0J/baBa MOJa3Hy jeJIHAUNHY 3a CBaKO I.

e Jennaumna y kojuma durypuie GbyHKIHja jeJHe He3aBUCHe MpoMensbuBe y = f(x) u

IbEHU U3BOJIM HA3WBa Ce OOMYHA JudepeHIjaHa jeHadnHa.

e Jennaumna y Kojuma durypuire OyHKIMja BAIE TPOMEeHBbUBUX Y = f (21, ..., Ty) U eHH

IapIjajJHy U3BOAN HA3UBa ce TaplinjaaHa JudepeHIrjaana jeITHaInHA.

10.1 Iundepeniujaine jegHaumHe NPBOT pejia
Hudepenrujanna jenaqanaa IpBOr pejia je 0dJIMKa

F(z,y,y') =0.

[IpernocraBumo Jia ce jeJIHAUMHA MOXKE 3aIUCATH Y OOJIUKY

y =f(zy).

Hamehy ce nBa nurama:

1. Jla yim mocToju pereme jeanadune?

2. Ako mocToju perneme, J1a JIn je je TMHCTBEHO?!

Teopema 10.1. Hexka je gawa jegnawuna y' = f(x,y) apu wemy je f(x,y) gedunucana u
neupexugna y obaactiv D C R%. 3a upouseomny wauxy (xo,yo) € D Goctoju jequncticeno

pewere y = p(x) jegnavune Koje 3ago6omasa Yycaos Yy = Yo 3a T = xg, Wj. Y(To) = Yo-

Jennaunna y' = f(x,y) numa GecKOHAYHO MHOrO periema. YCIoB y(xg) = Yo HA3UBaA ce

nodetHu (Kommjes) ycio ( Osnaka: y(zo) = Yo WK Y|s—zy = Yo)-

Hedbununuja 10.1. Oawiwe pewere JIJ F(x,y,y') = 0 je damuauja pynryuje y =
o(z, C) xoje 3asuce og upoussonne xoncwmaniue C' u Koje 3agosonasajy jeguavuny F(z,y,y') =

0 3a ceako x.
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3a gatiu Go%eTWHY Yca08 Y|y—zy = Yo Bocwoju koncwanua C = Cy waxsa ga y = o(x, Co)
3agosomasa uonrasny jeguavuny. Cearo pewere y = p(x,Cy) Gorazne jegravune godbujero us
ouwier pewera waxo wino ce aapamepy C gogemyje xonwkpetwina epegroci Cy nasuea ce

aapiwurysapro pewerse IJ.

10.2 JudepennujasHa jeJTHAUYMHA KOja pa3/Baja IMPOMeEHJ/bUBE
Hudepenrujarna jeqnadnna Koja pa3/iBaja MPOMEH/bUBE je 0OJIUKa,

f(z)dx + g(y)dy = 0,

rie ¢y f u g nenpekuane pyHKIHje.

(Buamo ma je y' = %.) Jennaunna g(y)dy = — f(x)dx ce Moxke mocMaTpaTi Kao jeJJHAKOCT

aBa nudepentujaia. Taja ce BbUXOBEe TPUMUATHBHE (DYHKIIHjE PA3JIUKYjy 38 KOHCTAHTY:

/g(y)dy = —/f(x)dx + C.

2

IIpumep 10.2 (Ha uacy). Pewutuu gugepenyujarny jegnavuny y' — 3z° = 0 a 3a@um

0gPEqUILU OHO PEwere Koje 3a90605a6a Toveturu ycaos y(0) = 1.

Pewerve. Kako je
/ = @ =
dx

BHUJIMMO JIa je OBO jeJIHaYMHA KOja pa3/iBaja IIPOMEHJbUBE jep Ce MOKe HAIIMCATH Y OOJINKY

Y 322

dy = 3z%dz.
[Tocsie nHTErpasberba JIeBe U JIeCHE CTPAHEe UMAaMO JIa je
/dy:/3x2dac+0 = y(z) =2+ C.

Bampaso je dbyukuuja y(r) = 23 + C onmre pereme Hamte gudepeHIujaIe jeHaInHe.

Caji Tpeba mahu oHO pereme Koje 3aj0BosbaBa noderan yciaoB y(0) = 1. Hbera hemo

OJIPEJIUTU U3 OMINTEr periera. Vimamo a je
y(0)=0+C=1= C=1
a je peleme Koje 33/I0BOJbaBa MOYETHH YCJIOB JIATO Ca

y=a®+ 1.
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IIpumep 10.3 (Ha uacy). Pewutwiu gugepenyujarny jegnavuny xy =y — xysinx.

Pewere. y = Caxe®s?, O

10.3 XomoreHa audepeHnrjaIHa jeTHAYNHA

Hedbuunuuja 10.2. Pynxyuja f(x,y) ce nazusa romoreHom GYHKUUIOM aKO 30 C8AKO
k € R saorcu f(kx, ky) = f(z,y).

Hedunnmmja 10.3. Jupeperyujarna jeguavunay’ = f(x,y) je zomorena /lupepenyujanta

jegnavuna axo je f(x,y) xomotena PGynryuja.

Axoy f(z,y) = f(kx, ky) nzadepemo k = % “MaMo J1a je

<

/

Y = fla,y) = Fka,ky) = F(1,2) = 9(0) = o' = g(2).

x
. oy o uy oy .
Yeogjemem cmene u = £ mvamo ma je y' = g(¥),u = £. Jame je

u:g:>y:u-:1:
T

=y =u,-x+u-l

dy du L
de  dz v
= (u)—d—u T+ u
g - dx
du dx
= =
gu)—u =

Hobujena mperxoaHa JudepeHInjaana jeJHaInHa, je ca pa3BOjeHuM IIPOMEH/bUBUM II0 U

/g(Ji—u_u:/df+C.

Bpahamem cmene v = £ noduja ce ommre permere HoJa3He jeHATAHE.

IIa cjiean

IIpumep 10.4 (Ha wacy). Pewuwmu gugeperyujanny jegnavuny xy = y(1 +Iny —Inx) a

3aWUM 0gPEGUIL OHO Pewerbe Koje 3agososasa Touetiny ycaos y(1) = e.

Pewerve. [lata jeqnadmna ce MoxKe TpaHCHOPMUCATH Y

y':y<1+lny>
x T
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KOja je 3ampaBo XoMoreHa audepeHIjaana jeJHaInHa 118 ¢ YBOhHemeM cMeHe

u=Y — y=ur = y =uvzr+u
x
TpancOPMUIIE y jeTHATUHY

vr+u=u(l+nu)=u+ulnu = vz =ulnu.

Jennaunma

vr=ulnu

je jenHadmHa Koja pa3/Baja IPOMEHJbUBE U U & T1a UMaMo Jia je

du dx / du /d:z;
= — = = [ —+C.
ulnu T ulnu T

Veobemenm cmene Inu = t mmamo In [t| = In|Ciz| (rae cmo craswmm na je €€ = C)) na je

Inu=Cz

a ojiaBJie rocjie Bpahama cMene, UMaMo J1a je

Ciz

In

Yy —
= =e
x

:Clx — g
X

Komnauno, mobujamo orrre pereme

y = 21"

U3 ycnosa y(1) = e umamo 1a je
y(l)=e'=e = C, =1
ma je perreme KOje 33/I0BO/baBa MTOUETHH YCJI0B

y = ze’.

zry
x2+y2 .

ITpumep 10.5. Pewuiu y' =

10.4 JIuneapHa nudepeHIjajHa jeJHAYNHA [IPBOr pea

Jluneapua nudepeHIjaHa jeJHaINHA, je 0DJIKA

Yy + P(z)y = Q)
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rje cy P(z) u Q(x) nenpekuine dyHKIH]e.

Pememe tpazkumo y odsuky y(z) = u(z) - v(z) rue cy u(x) u v(z) bdyskmuje no z. Ipu

ToM, v(x) dupamMo Ha IOroJaH HAYMH, & 4 () Ha OCHOBY IIOJIA3HE jeTHAYHNHE.

y=u-v=y =u-v+u-v
dy du dv

dr _dz ' dz "
3aMeHNMO y TOJIa3HY jeTHATNHY:
Y
, du dv A
y+Py=Qk) = ——-v+——-utP(r) u v=0Q()
dx dx
HHaspe, umamo J1a je
Y+ Py =Q@) = vt D ut Pa)u = Q)
dv du
- .p = o=
(G +P@- vt o= @)
Uzabepemo v(z) Tako xa je (£ + P(x)-v) = 0. Tazga je
d d
£+P(x)-v:0:>£=—f7($) v
dv
- _P(z)-d
Y P()-da
dv
—=— P d
L= [ Pa) da
= In|v| = —/P(a:) dx
=y = ¢ JP@)dz,
Bparumo ce y (&) u umamo ja je
dv du
\(% + P(z) -v)}-u%— i Q(x)

-

0

d
:>0-u+£-e_fp($)dx:Q(x)

= du = Q(z) - e/ P@= . gy
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#/duz/@(x)-efp(x)dx-dx%—C’

éuz/@(x)-efP(x)dx-d:c+C.

Bparumo cMeny y = u-v, v = e~ J Y@ y nofujamo ommrre pereme muHeapHe audepeHjaHe

jeaHavYnHEe TPBOT peja:

IIpumep 10.6 (Ha vacy). Ogpeguitiu otwiie pewerve queperyujaite jegnasure y' —% = z“.

y(x) = e I P@d(C 4 /Q(a:) el P@dw ).

2

Pewere. Bunumo na je P = —% u (Q = z° 1a je Ha ocHOBY IpeTXojaHe hopMyIIe

y(x) = e—fP(I)dI(C + /Q(.’L') . efP(:C)dl‘ . daj) — ef %dI(C‘i_ /xQ . ef—%d:c A d.%‘)

— elnx|(c+/x2€lnx1dl_) :$<C+/$2 . idm) :x<0+/$d$)

a oj1aBje je

3

x
=Cr+ —
Y 2
IIITO je WIIITE pellerhe movueTHe audepeHIijaiHe jeJHadnHe. 0

IIpumep 10.7 (Ha wacy). Ogpeguitiu otwiie pewerve gupeperyujaite jegrasiume

22 2
Y (2* — 22+ 2) — (@ T a:2—|— )y:x\/1+x2.
T

Ouwiue pewerve:

1
y=V1+a? <C+ 5111(1‘2 — 2z + 2) + arctan(x — 1)) .

]

IIpumep 10.8 (3a gomalin). Ogpeguiiu otwiue pewere gupeperyujarte jegnaiune iy cos r—

ysinx = x’e

3 a2

10.5 dudepennujanna jegHadmHa odimka y = f (w)

bix+boy—+b3

e 1. Cuayuaj xKaga je aiby — ash; # 0, cmenama ¢ = X 4+ a1, y = Y + o, de = dX,
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dy =dY, y = g—z = % =Y’ umamo Ja je rnmoverHa jeJHAYNHA OOJIMKA:

r_ f (al(X + Ckl) + CI,Q(Y + 042) + 0,3)
4 b (X +aq) +b2(Y + ) + b3

=0
CllX + CLQY + alal + asvg + Cl;
b1 X + b2Y + biag + bacvy + by

TV
=0

. f (alX —|—CL2Y) . f aq +CL2}/—(
B bX +bY ) by + 52}/—(

MITO je XoMoreHa JudepeHIujajna jeJHadnna, IJe p U Qo oipehyjeMo u3 cucreMa

=f

JINTHEApHUX jeTHaYNHA!
ajay + aga +az =0

b1a1 + b2a2 + bg = 0.

HpI/IMep 10.9 (Ha qacy). ngeguzfm ouwwe pewerve gugﬁepe%uujan%e jegua%uue y, =
2( y+2 >2
z+y—1 :

Pewerve. Bunumo na ce pajmu o mpBoM ciaydajy jep je a; =0, a0 =1, a3 =2, by =1, by = 1,

bs = —1 ma je ajby — asb; = —1 # 0. YBogumo cvmene £ = X +ay nuy =Y + g, %zU,

Y’ =4/ u pemasamo cucrem
(6%) + 2= 0
a] + ag — 1=0

u modujamo o = 3 u g = —2. Jlara jennaunna ce Tpancdopmuiie y
U \?2
Y=UX+U=2——
+U=2(55)

a OBO je jeaHavYMHA KOja pa3/Baja IpOMEHJbUBE, KOja ce II0cjie TpaHcdopMalije CBOIN Ha

(1+U)2dU  da
uil+u? oz’

[IperxoHa jeJiHAUNHA Ce TI0C/Ie HHTerpa/berba (cpeauTn 3a goMahn) cBoau Ha
In |u| + 2arctanu = —In |z| 4+ C.

Bpahamem cmene jodujamo 1a je

2
In|y + 2| 4+ 2arctan (&3) =C.
:E J—
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e 2. Cuayuaj kaja je ajby — asb; = 0, cmenom byx + boy + by = ¢ tae je t = t(z) nara

jeTHaYMHA ce CBOJU Ha jeJIHAUMHY KOja pa3/iBaja MPOMEHJbUBE.

IIpumep 10.10 (Ha wacy). Ogpeguitiu otwitie pewere gudeperyujartne jeghavune y =

4x+2y+3
6z+3y—2"

IIpumep 10.11 (3a gomahn). Ogpeguitiu otwiie pewerve gupepenyujarne jeghavure y' =

2z+y+1
4x+2y—3°

10.6 BepnynujeBa mudepeHIIjaJIHA jegHAYNHA

Pasmarpao je npsu nyr Jakod Bepuysn y csoMm pajy 1695. romuse a npso pereme (Koje ce

u JaHac kopuctu) mao je Jlajouun. Beprynujesa nudepennujaina jeHaInHA je 00JIUKA
Y+ P)y=y"- Q)

riae ¢y P(z) u Q(x) wenpekuane dbyukuuje u n € R, n # 0,1. 3an = 0,1 1o je suneapua

nudepeHIjaTna jeTHadnHa. AKO MTOYeTHY je/IHAYNHY MOIeTUMO ca "

y+Pl) y=y" Q) [ y"
JI00MjaMo jeTHAINHY
y "y + P(x)y' ™" = Q(z) ().
YBohewmeMm cMmeHe
u=y = =yl = (L -y
dx N
Ly — du 1
you= dr 1—n

u 3aMeHOM y (db) coreu

Y Y AP@)Y = QM) *)

:>du 1
de 1—n

- mPa)u=(1=nQ(x)

p(z) q(z)

a 0BO je JimHeapHa JaudepeHInjaana jeJHAINHa [0 U 33 KOjy 3HAMO OIIIITE Pelllenhe
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w = e~ [Py / (1= n)Q(z) - e/ 1=IP@Y gy

BpahameM cvene u = y' ™", qo0ujaMo OIINITe pellebe IoUYeTHep jeTHaunHe:
— yl—n _ e(n—l)fP(a:)dJ: (C + (1 _ n) / Q(ZL’) . e(l—n)fP(x)da: . dl‘)

nJIn

y(ac) _ 1ve(n1)fP(x)dx (C + (1 _ n) / Q(.ﬁl?) . e(lfn)fP(x)dx . d$)

IIpumep 10.12 (3a gomahu). Ogpegutiu otwitie pewere gupepenvyujante jegravune xy +

2y = 32 Y/t

Pewerve. [lata jennaduna je Bepuynujesa jep ce MOXKe 3amucaT y OOJIUKY
/ 2 23/, 4
y+oy=3rVy

rae jen =3, P=2u Q = 322 VYsohemem cmene

1
! _ _
1 3 y/ — _3u 4ul

|

ol
<
I
IS

1 BparalmeM y TOYeTHY jeIHAYNHY JI00MjaMO
4, 2 3 20, —3\4
—3u" "' + —u"" =3z (u )5,
x

4 . N .
Muozkemewm JieBe u JiecHe CTpaHe ca — ‘- JI00MjaMo JinHeapHy JudepeHnujaity jeHaunHy

KOjy 3uamo ja permumo. Ojare je
w=xz5(C — /:cédx).

Bpahamem cmene y = u—lg, UMAaMO OIIIITE Perenhe

]

IIpumep 10.13 (Ha uacy). Ogpegutiu otwiie pewerve gudeperyujante jegravure y' + -2+

z+1
y? = 0.
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ITpumep 10.14 (Ha uacy). Ogpeguitiu otwite pewere gupepenyujarne jegravune (2 Iny—

r)y =y.

IIpumep 10.15. Jugepenyujanra jegravuna obauxa y' = f(ax + by + ¢) ige cy a,b,c € R
ce emenom z = ax + by + ¢, z = z(x) ceogu Ha jegravuny Koja pazgeaja UPOMeEH.HUBE.

Pewuiiu iy = (4o —y + 1)

10.7 PukarujeBa nudepeHjaiHa jeJHAYTHA
PukarujeBa nudepeniujaana jeHaunHa je 0OJINKa
y' = P(a)y* + Q(x)y + R(x)
rie cy P(z),Q(z), R(z) neupexuaue dynkuuje.
Axo je R(x) = 0 onza jeanaunna nocraje Beprysmjesa.
Pazmarpamo camo JiBa cirydaja YKOJUKO je TTO3HATO jeJIHO MAapTUKYJIAPHO PeIleHhe ¥ .

e VYBohemeM cmene y = y; + % CBOJIN Cce Ha JIMTHEapHY.

e YBobhemeM cMeHe Yy = y; + z cBoju ce Ha Depuysujesy.

CBohewe PukarujeBe Ha JimHeapHY AudEPEHINjATTHY jeTHAYNHY:

1 ./
z2z

VBommmo cMeny y =y + 1 = Y =y} —

Bamenumo y u 'y nonasny jennauuny y' = P(x)y? + Q(x)y + R(x):

Y~ 7 = P+ 1) + Q) + ) + Rla)

i - L = (Pt + Qo + B + 2200, P) | Q)

P
__Zzz _|_ 3 _|_ /.22

Z2' 4+ (2P(z)y1 + Q(x))z = —P(x) — Oso je smueapna /1J no z.
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Csohewe PukarujeBe na BepuynujeBy audepeHiiujaiHy jeJHAUYNHY:
YBomumo cMeHy Yy =y +2 = Y =y + 7

Bamenumo y u Y y nonasny jennauuny y' = P(x)y? + Q(z)y + R(x):

yr + 2 = P(x)(y1 + 2)* + Q(z) (51 + 2) + R(x)
Y1+ 2 = (P(x)y} + Q(z)yr + R(x)) + 2P(x)y12 + P(x)2* + Q(x)z

I[TomTo je y; pememse jeanadune = y; = P(z)y? + Q(z)y, + R(x).

2 =2P(x)y1z + P(x)2* + Q(z)z
= (2P(2)y1 + Q(2))z + P()z*

2 — (2P(x)y; + Q())z = P(z)2* — Oso je Bepuynujesa J1J 1o z, 3a n = 2.

10.8 JIudepennujasHa jeJHAYNHA CA TOTAJIHUM JUdEePEeHITNjaJIOM

Pazmarpamo qudepennujaany jeHaIUHHY

P(z,y)dr + Q(z,y)dy = 0. (©)
Hedbunannuja 10.4. /Hspas
P(z,y)dr + Q(z,y)dy
je motarnu gupepenyujan nexe pynryuje u(x,y) axo je
or _oq
oy Oz’

Tana jennauuny () moxkemo 3anucaru y oduky du = 0 1j.

rje je
u(z,y) =C. (C = const.)
ITpumep 10.16 (Ha gacy). Ogpeguitiu ono peweroe gugeperyujarne jegnavune y' = %

Koje 3agosonasa uouetwnu ycaos y(4) = 0.
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IIpumep 10.17 (Ha uacy). Ogpegutiu oGuwitiv uHmEPaL qUPEPEHUUIAAHE JegHAUUHE

P Q
——~ e - ~
(e® +y+siny)dx + (¢ + x + zcosy)dy = 0.

Pewere. Kaxo je

oP  0Q
— = — =1+cos
oy O Y
OBO je jeJHAaYMHA Ca TOTAJHUM JIuEPEHINjaioM Ta je % =P =¢€e"4+y+sinyn g—Z =

e + x + xcosy. Imamo na je

ou r .
— =€ +y+sny
ox

[a UHTerpasberheM JieBe U JieCHe cTpaHe uMamo u(x,y) = e* + yx + x siny + ¢(y). Tpeda jorr

nmspauynatu ¢(y)? Oso hemo mahm u3 apyro yciaosa

ou Y
— =€’ +2x+ xcosy.

0y

Nmanmo u3 nperxomane dhopmyiie ja je  + xcosy + ¢’ (y) = g—; = €Y + x + x cosy omakJe je

¢'(y) = e
I1a UHTErpasbebeM MMPeTXoaHe popMyJie T00njaMo 1a je
©(y) = e’ + Co.

Konauno je

u(z,y) =e" +yr+xsiny + e’ = C.

]
Axo jemnaunna
P(z,y)dr + Q(z,y)dy = 0. (©)
HUje jelHAUYnHA Ca TOTAJTHUM JudepeHImjaaom (Tj. %—1; # % ) OH/]a KOPUCTUMO HHTErDAIIMOHN
muoxuiar (dbakrop) A = A(z,y) TakaB Ja je a({;\;’) = 8((;\3?). CrennjanaHo axo je uspas
or _ 9Q
dy ox
Q

dyHKIja Koja 3aBucH caMo of = (MM KOHCTAHTA) OHJA je

0P _0Q
=
e

CrenmjaHo ako je uspas
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oP 0Q

oy ox
P

dyHKIMja Koja 3aBucH caMo of y (M1 KOHCTAaHTA) OHJA je

ITpumep 10.18 (Ha uwacy). Ogpegutiu otwiiu uHmEIPas queperyujante jegnasume
(zsiny + ycosy)dxr + (xcosy — ysiny)dy = 0.

Pewerve. Kako oBae BaxKu

oP , 0Q
oy ' O
OBO HUj€ jeTHAYNHA Ca TOTAJIHUM JUEPEHITNjaJIOM I1a heMo je pernuTu ToMOohy UHTErParuoOHOr

dakTopa. Bugumo na je uzpas
or _ 9Q

oy oz
Q

KOHCTaHTa IIa je MHTErpalfiOHN MHOZKHWJIAI

=1

)\(:c):ef @ dr=el¥ ="

MHuoxkemeM movyeTHe jeadune ca A = e¥ mMaMo Jia je
e“(xsiny + ycosy)dr + e*(zcosy — ysiny)dy =0

jemHaumHa ca ToTaJiHUM gudepennujaaoM. Caga je perraBaMO HCTUM IIOCTYIIKOM Kao Y

OPETXOTHOM 3a/IaTKY.

Nmamo na je
O _ er(wsing + yeosy)
— = e%(xsin cos
o yTy Yy
2 UHTerPasbebeM JIeBe U JIeCHe CTPaHe UMaMO
u(z,y) =sinye”(x — 1) + "y cosy + p(y).

Tpebda jomr uzpauynaru ¢(y)? Oso hemo nalin uz apyror yciosa

au_ “(xcosy — ysiny)
e’(x iny).
Dy y—y )

Naamo u3 nperxojne dhopMmysie Ja je

cosye®(x — 1) + €”(cosy — ysiny) + ¢ (y) = e*(xcosy — ysiny)
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oJlaKJe je
¢'(y) =0
I1a UHTEerpabeibeM IIPeTXoiHe popMyJIe T00ujaMo Ja je

p(y) =0 = ¢(y) = Cy.

Konauno je

u(x,y) =sinye®(z — 1) + e*ycosy = C.

IIpumep 10.19 (3a gomalin). Pewutuu gupepenyujorny jegravuny

3
, B4 aty+2xy

Yy = _IQ_yQ

10.9 3agaiu 3a caMocCTaJIaH Paj

11 /IundepennujaaHe jeaHadynHE BUIIIET peaa

[Tocmarpamo /IJ n-Tor pea
F(x7 y? y/7 ) y(n)) = O

KOje ce MOTY 3alliCaTu y OOJIUKY

y™ = fa gy Y) ().

Teopema 11.1. Hexa cy y jegnavunu (%) dyrnkuyuja f u rwenu gapuyujasiu udéogu HelperugHu

Y HEKOJ 00aaciyu Koja cagporcyu Wavwky ogpeheny epegroctiuma

T =20,Y = Yo,--» Y Yo

Taga Goctwoju jeunctuseno pewere y = y(x) jeghauune (k) Koje 3agosonasa ycaose

n— n—1
y|x:x0 — y()ay/|x:aco - y(/)7 7y( 1)|1’:J10 - y(() )

Ycaosu

n— n—1
y’x:xo - y07y/’x::r:0 - y(/)7 ceey y( l)’xzxo - y(() )

ce Ha3WBa]y MMOYETHU YCJIOBMU.

Hedbunnnnuja 11.1. Ouwiue pewerse 1J (k) je pamuauja pynryujay = p(z,Ch, ..., Cy)

xoja 3asucu og koncwantu Cy, ..., C,.
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3a sagatie Gouetne ycaose toctoje konctmanue Cy = CY, ..., C,, = C° maxse ga p(z,Cy, ..., C,,)

3agosomasa we ycaose. Ilapwiuryaapro pewerse jegrawune (k) je ono pewerve Koje ce

.C, = CO.

gobugja uz ouwmer cmasnajyhu C; = CY, ...

11.1 Csohemwe Ha audepeHIHnjaHe jeaHadmHe HuKer pena-Oapebhenn
TUIIOBU

1. Ty

rie je f(x) menpekumna dyHkmja. Pereme ce 100uja nHTErpabemeM n My Ta:

Yy = /dm/dm... / f(x)dx + Ciz" ' + Cox™ 2 + ... 4+ Cp_yz + C,.

2. THL:
Vi

y' = f(zy).
YBomgjemeMm cmene z = Yy = 2z’ = y” nmouyerHa jeqHaUNHA Cce CBOJAM HA jeIHAYMHY IIPBOT
pera 2’ = f(z, z). Ako je meno pereme z = @(x, C}) onga ce permasameM y' = ¢(x, Cy)

nobuja onurre pererse nonasue: y = [ o(xz, Cy)dx + Co.

3. Tum:
y' = fy,y).

Yeomjemwem cvene y' = p(y) Buaumo Ja je

Py _dp _dp dy _dp

/"

Y :dxz_dx_dy d:L’_aly.y7
I1a 3aMEHOM Yy TI0JIa3HY jeJIHAUNHY JI00HjaMo JudepeHIja Hy jeIHaunHY IIPBOT pejia

dp
p-d—y—f(y,p)~

Axo je weno pememe p = ¢(y,C), Bpahamem cmene y = % = ¢(y,C1) modujamo

OIIIIITE peIIehe ITOJIa3HEe je,ZLHa‘II/IHe

dy / / dy
— = [|dr= | ———~ =z + Cs.
/w(y,Cl) o(y,Ch) ?

ITpumep 11.2. Pewwuitu y"” = sinx.

IIpumep 11.3. Pewuwu y-y" + (y')? = 1.

/

IIpumep 11.4. Pewutiu y" = ——.

176



11.2 JluneapHe nudepeHNMUjaIHE jeJTHAYNHE BUINET peaa

Hedbununmmja 11.2. JTuneapra gugepernuujaana jegrnavuna (JIAJ) n-twot pega je
obnura y™ + f1(x)y" V) + .+ fu(z)y = h(z) ige ¢y fi, ..., fo u h 3agatie dynryuge.

Axo je h =0 onga je wo xomorena JL/IJ n-wmior pega.

Hedbunnnuja 11.3. Axo cy fi, ..., fn peasne xoncmantae godbuja ce y™ +ay™ V4. +a,y =

h(z) JLAJ n-wotr pega ca konctarnwinum xoepuyujenwiuma (JI/1JcKK).

Hedbunummja 11.4. 3a gynruyuje @1(z),...,on(T) gedurnucane na (a,b) ce xasce ga cy
auHeapHo 3asucHe wa (a,b) axo wocwoje KOHCWAHTE O, ...,0, 0F KOJux je bap jeghna

passunutie og 0 wakse ga cayp1(x) + ... + aypn(z) =0 3a ceaxo x € (a,b).

Axo Ppynryuge p1(x), ..., on(x) HUCY AUHEAPHO 3a6UCHE OHGA CY AUHEAPHO HE3AB8UCHE.

Hedbuuuuuja 11.5. 3a gynryuje p1(x), ..., on(T) Pynryuonasna gemepmunaning

W(p1, ..., on)(x) =

306e ce Bponckujesa getiepmunantia usu Bponckujan.

Teopema 11.5. Pewerva vy, ..., Yy, romoiene JL/IJ n-wot pega ca KonchaHTHUM KOEPHUUUIEHTLUMA,

cy auneapro 3asucha axko je W(p1,...,on)(x) = 0,Yx € (a,b), a auneapro neza8ucHa axko
je W (@1, .oy o) (x) # 0,V2 € (a,b)

11.3 XomoreHe JuHeapHa audepeHNnjaIHA jeJHAYWHA APYTror peaa ca
KOHCTAHTHUM KoedUINjeHTuMAa

v +py+qy=0, pgeR ()
—_—

L(y)

Teopema 11.6. Axo cy y1 u yo pewenra jegnavune (O) onga je Cryy + Coyo, C1,Cy = const

waxohe pewerve jegnauune ().

Jloxas. Ako cy y; u y, pemmemba jennaqunne () taga je curypuo L(y;) = 0u L(yz) = 0. A mu

KenMo Ja tokazkemo na je Ciy; + Cays, Ch,Cy = const takobhe pememe jeanadnte (O) Tj.

177



JKeJmMo Jia JokaxkeMmo ja je L(Chy; + Cays) = 0. Kaxko je

L(C1y1+Caya) = (Cran+Cays)"+p(Cry1+Coya) +q(Cryn+Coyo) = CL(y" + py' + qu)+Co(y" + py’ + qy)
—_—

L(y1)=0 L(y2)=0
=C-0+Cy-0=0

1o je u Cyy; + Cyys Takohe peremse jeauadnne (O) mro je u Tpedasio J0Ka3aTH. O

Teopema 11.7. Axo cy y1 u Y2 gea auneapro nedasucha pewera jeguavune () onga je

y = Ciyp + Cays, C1,Cy = const rwerno ouwiie peuerve.

Ha ocuoBy Teopeme pemaBarbe fudepeniyjaina jeanadnna (V) ce cBOIM Ha TparKerbe

JIMHEAPHO HE3aBUCHUX MAPTUKYJIAPHUX PEIIEHA.

[ToTpazKuMO TIApTUKYJIapHA pellema y OOMUKY y = e, X\ = const = 3y = XM, ¢/ =

)\26/\:1:

Bamenom y jemnauuny (©V) L(y) = y” + py + qy umanmo 1a je

= L(e) = N + pAe + g

= (N +pr+q) =0
#0

= AN +pl+q=0.

Ksaaparna jeanaauna A\2+pA+q = 0 ce 30Be KapaKTepuCTUYHA jeJHAaUYMHA AudepeHIijaine

jemnaaune (Q).

[Ipema nipupou KapaKTEPUCTUYIHE jeIHAUNHE, PA3JIUKYjeMO 3 caydaja;

1. cayuaj: Kopenun KapakTepuCTHUYHE jeJHAUYNHE CY PEAJHU U PAIUIATH: A, Ao €
R, A1 # Ao

)\1 )\Qw

Tana cy maprukyapHa pemema: y; = e u ys = e

Baxu na je W(yi,y2) # 0 ma cy y; u yp JUHEAPHO HE3aBUCHA MAPTUKYJIAPHA PEIIeha

(moka3 Ha gacy!).

Ha ocmnoBy Teopeme,

y = Clehm + 026)\231:

je omrmre pemieme audepennujaine jeaaaante (Q).

2. caydaj: Kopenn kapakTepucTudne jeJlHadUHE Cy PEAJHU U jeTHAKU: A, Ao € R, A\ =
)\2 = S.
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Tasia cy maprukynapHa pemiema: y; = e** u yy = xe’”.

Baxu na je W(yy,y2) # 0 ma ¢y y; u yo JIMHEADHO HE3ABUCHA MMAPTUKYJIAPHA PEIerha

(moka3 Ha gacy!).

Ha ocaoBy Teopewme,

y = C1e* + Cyze®™
je ommre pemterse jenmadanue (O).

ciay4aj: Kopenun kapakrepucTudHe jeHAdINHE Cy KOMILJIEKCHH OpOjeBH: A = « +
i, a=a—1iB, BF#0.

Taza cy mapTukyiapHa peniema:

Y = e(a—i—i,@’)a} — eacceiﬁx

Yy = e(a—i,@)x — eaxe—i,é’x'

[Ipumernmmo Ojneposy dopmyry et = cos(Bz) + isin(Bx):
y1 = e cos(fBx) + ie®” sin(fx)
Yo = e cos(fx) — ie®” sin(fx)

Omrre periemse qudepentmjanae jenaaqnne (O) je

y = C1e* cos S + Cye™ sin .

IIpumep 11.8 (Ha uwacy). Pewutu caegehe gupeperyujante jegnavume:

y' — 4y + 3y =0;
y —y=0;
y'+y=0;

y' — 4y + by = 0;
y" — 25y = 0;

y'+2y +y=0.

11.4 HexomoreHe JuHeapHe audepeHNjajiHe jegHadYWHe JAPYror peaa

Cca KOHCTAaHTHUM KoeduInjeHTuMa

Pazmarpajmo nexomoreny nuneapny JIJ apyror pena ca KOHCTAHTHUM KOeUIHjeHTUMA

' +py tay=flx). (V)
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Hboj oarosapa xomorena JimHeapHa JudepeHIinjaHa, jeITHaInHA IPYTOT PeJa Ca KOHCTAHTHUM
KoeduImjeHTIMA:
y'+py' +qy=0.  (H)

Teopema 11.9. Axo je y, jegno uapmuryaapro peweroe gupepenyujanre jegnavune (V) u

aKo je y, ouwwme pewere gupepenyujarne jeguavune (H) waga je
Y=Yn+Yp
otwiie pewere gupepenyujarne jegravune (9).

Jlokas. Tlocroje nBa nurama Ha Koja Tpeba ogrosopuru. (1) da s je y pememe ox (V)7 (2)

Ha sn je y ommre pererse o (O)?

Hokazknmo mpso (1). IInramo ce na m je y = y, +y;, pelterse audepeHnnjaie jeHaTHHe
(V), 1j. na mm je L(y) = f(x)? Kaxo je

L(y) = L(yp +yn) = (p +un)" +2Wp +yn) +qWp +yn) = vy +yp + 0y, +0Yy + qYp + qyn =

(Y + DY, + qyp) + (Yi + 2y, + qun) = f()

°, . /

-~

=0 i
mTo je m tpedaso gokazaru. Jokaxumo cax (2). a sm je y = y, + y, ommre pemnierse
nudepennujanse jepnadune (O)7 IlpernocraBumo ja je y ommrre pernere JudepeHIjaaHe
jennaunue (O) um mocmarpajmMo uspas y — y,. VMamo ga je

/"

Ly —yp) =@ =) +0G—w) +al— ) =@ —py +ay) - (y, +py, +qy,) = 0.

:;ET) :;(ra:)
Bampaso cmo mokasanu ga je L(y — y,) = 0 omakie 3ak/bydyjeM na je § — Y, Delerbe

mudepennmjanne jeanadnne (O), omakie caenn 1a je ¥ — Y, = yp (jep ¥ — Yy, NOHHUIITABA

L(yh) = 0). Oznapje 3akjbydyjeMo ja Mopa ouru

Y=yn+ Yp =Y
ominre pemnieme audepenimjanue jeanadnte (O) mro je u Tpedasio joka3aTH. 0

Pazmarpajmo nexomoreny nuneapny JIJ apyror pena ca KOHCTAHTHUM KOEPUIINjEHTUMA
v oy +ay = fi(@) + f(x). (B).
Teopema 11.10. Axo cy yp1 U Yp2 PEGOM TAPTUUKYAAPHA PEULELILE GUPHEPEHUUJANHUT JegHAUHA
v oy +ay = fi(@), ¥ ey +ay = f(x)
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u axo je y, otwme pewere gupepenyujarne jeguavune (H) waga je
Y=Ynt Yp1 + Yp2
onwine pewerve gqudepenyujame jegravune ().
3a pemapame jeganania O 1 de KOPUCTUMO :

e Metosa Heonpehennx KoeduimjeHaTa u

e JlarpaHzkoB MeTO/JI BapHjaliije KOHCTAHTH.

11.5 Mertox Heoapehenux koedulmjeHara 3a pelraBamwe AudepeHIujaiHe

jemuaunne y' + py' + qy = f(x)

Axo je

f(x) = e [P,(z) cos fx + Q;(z) sin Sx]

Ta1a je

yp =™ e [(apz? + ...+ ag) cos fx + (b’ + ... + by) sin Sz
rze je p = max{n,l} a 6poj m je:
e m =0 ako « + i} Huje KOpeH KapakTepucTudHe jegnaqune ox y’ + py + qy = 0.

e m = 1 ako je a + i} KopeH Kapakrepuctuudhe jegHadune ox 4"’ + py + qy = 0

BUIIIECTPYKOCTH 1.

e m = 2 ako je « + i KopeH KapakrepuctudHe jeaHaumne ox y”’ + py + qy = 0

BUIIIECTPYKOCTH 2.
IIpumep 11.11 (Ha uwacy). Pewutuu caegehe gupepernyujanre jegnarwune:
oy —y=a?—x+1;
o ' +y=usinx;

y' — 6y + 9y =4ze’ =0, y(0) =1, y'(0) =0;

y" — 2y + 10y = sin 3z + e*;

y' =Ty + 12y = e* + 22, y(0) = 2, y'(0) = 1;
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11.6 Jlarpam>koB MeToO[ Bapujaliije KOHCTAHTU

[Tocmarpajmo audepeHnujany jeTHauInHy 00JINKA

v+ @)y 4 @)y Lt fu()y = ) ()

vae cy fi, fo,..., fn, h 3aare dyukmuje. Heka je
y ™+ @YD + fa(@)y™ D 4 fuly=0  (H)

xoMoreHa JudepeHIjaana jeJJHaInHa KOja 0roBapa jejiHadnHu (d) U HEeKa je HEeHO OIIIITe
pememse y = Cry1(z) + Coya (@) +. ..+ Cpyn(x) te cy Ci, ..., Cp € Ruyi (), y2(2), . . -, Ya(2)
auHeapHO HesasucHe dyukimje. Taga je ommre perieme nudepennujaite jeanadune ()

JaTo ca

y = Ci(z)y1(x) + Co(x)ya(z) + ... + Cp(2)yn(z)

riae dyukmuje C(x),. .., C,(x) onpehyjemo u3 cucrema:

(

Ci(z)y + Cy(@)y2 + ... + C(x)yn = 0
Cr(x)y + Ca(x)ys + ... + C(2)y, = 0
Cr(z)y) + Colz)yy + ... + Cp(a)y, =0

n—1 n— n—1
L Ci@)y" ™ + Oyl + .+ )yl = h()
ITpumep 11.12 (Ha uwacy). Ogpegutiu otwiie pewerve gupepenyujarne jegraiume

1

sinx’

Yty =
IIpumep 11.13 (3a gomahin). Ogpeguiiu otwiie pewere gupepenyujarre jegravure

y" +y =tanzx.

11.7 3Bagarum 3a camocTaJiaH PaJ
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